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Κορυφώνεται η κόνιρα για την οικονομία
ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ κ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΠΡΟΚΑΛΕΣΑΝ ΝΕΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΜΑΝΟΥ

Υπέρ μιας ομοσπονδιακής Ευρώπης ο κ. Ντελόρ
ΑΝΤΙΘΕΤΟΣ Ο ΜΕΪΤΖΟΡ
Ο πρόεδρος της Κομισιόν κ. Ζακ 

Ντελόρ τάχθηκε χθες, για άλλη μια 
φορά υπέρ της δημιουργίας μιας ο
μοσπονδιακής Ευρώπης, διαφωνώ
ντας με την άποψη που υποστήριξε 
ο Βρετανός πρωθυπουργός κ. Τζον 
Μέιτζορ την περασμένη εβδομάδα 
ότι η Κοινότητα πρέπει να προχω
ρήσει σε αποκέντρωση των ε
ξουσιών.

Κατά την άποψη του κ. Ντελόρ, η 
δημιουργία μιας ομοσπονδίας είναι 
η μόνη λύση για να ξαναβρεί τις 
δυνάμεις της η Ευρώπη και να αντι
μετωπίσει προκλήσεις, όπως η κα
τάσταση στη Γιουγκοσλαβία, η α
νεργία και τα αιτήματα άλλων χω
ρών για βοήθεια. Αν δεν ακολουθή
σει αυτό το δρόμο, υποστήριξε ο κ. 
Ντελόρ, η Ευρώπη θα περιθωριο
ποιηθεί.

Για την ΟΝΕ

Ο πρόεδρος της Κομισιόν υπήρξε 
κατηγορηματικός και στο θέμα της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ε
νωσης, για την οποία ο κ. Μέιτζορ 
είχε υποστηρίξει ότι δεν υπάρχει 
λόγος να συμπεριληφθεί στην α
τζέντα του έκτακτου Συμβουλίου 
Κορυφής, που προγραμματίζεται
ρ  το ν  Ο κτώ βριο .

Το ενιαίο νόμισμα, σύμφωνα με 
τον κ. Ντελόρ, είναι προϋπόθεση 
για να «ανθίσει» το Ευρωπαϊκό οι
κοδόμημα.

Ο ίδιος πρόσθεσε ότι το πρόβλη
μα με το Ευρωπαϊκό Νομισματικό 
Σύστημα βρίσκεται στο ότι δεν υ
πάρχει σύγκλιση των οικονομιών 
των 12 κρατών μελών. Βρισκόμα
στε, είπε, σε μια περίοδο επανεθνι- 
κοποίησης των οικονομικών πολιτι
κών. Αν συνεχίσουμε έτσι, δεν θα 
αποκτήσουμε ενιαίο νόμισμα, όποιο 
χρονοδιάγραμμα και αν υπάρχει.

Η άλλη πλευρά

Από την πλευρά του, ο Βρετανός 
πρωθυπουργός, σε άρθρο του στο 
περιοδικό «Εκόνομιστ» υποστήριζε 
ότι «είναι τώρα σαφές πως η Κοινό
τητα θα παραμείνει μια ένωση ανε
ξάρτητων εθνικών κρατών» και ότι 
«τα έθνη πρέπει να χτίσουν την 
Ευρώπη και όχι η Ευρώπη να υπερ
κεράσει τα έθνη».

Η τοποθέτηση αυτή του κ. Μέι
τζορ πρέπει να συνδεθεί και με την 
επικείμενη ετήσια συνέλευση του 
κόμματός του, στην οποία θα επι
χειρήσει να καθησυχάσει την πτέ
ρυγα των αντιευρωπαϊστών.

Ο κ. Ντελόρ, πάντως, είπε ότι α
ντιμετώπισε τα σχόλια του κ. Μέι
τζορ «φιλοσοφικά». «Το πλεονέκτη
μα της μεγάλης ηλικίας», παρατή
ρησε, «είναι ότι γίνεται κανείς σο
φότερος».

Η οικονομία σχεδόν μονοπωλεί την ε
κλογική αναμέτρηση και η αντιπαράθεση 
μεταξύ των δύο βασικών ανταγωνιστών ο- 
ξύνθηκε και πάλι χθες, με αφορμή τις τοπο
θετήσεις του αρχηγού της αξιωματικής α
ντιπολίτευσης, κ. Αν. Παπανδρέου, για την 
αντιμετώπιση του δημοσιονομικού προβλή
ματος, οι οποίες προκάλεσαν νέες δηλώ
σεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας κ. 
Στ. Μάνου.Συγκεκριμένα, ο κ. Παπανδρέου, 
σε ραδιοφωνική συνέντευξη, απαντώντας 
σε σχετικά ερωτήματα για τον τρόπο αντι
μετώπισης των ελλειμμάτων, δήλωσε ότι 
«περιθώρια για άλλη φορολόγηση του

Ελληνα πολίτη δεν υπάρχουν». Για να προ
σθέσει αμέσως μετά πως «θα παλέψουμε 
το πρόβλημα από άλλη οπτική γωνία, πρέ
πει να ξεκινήσει η ανάπτυξη, αυτό που λέ
γεται μεγέθυνση του Ακαθάριστου Εθνι
κού Προϊόντος. Ο κ. Παπανδρέου συνδέει 
απόλυτα την επιλογή αυτή με την προσπά
θεια καταπολέμησης του πληθωρισμού και 
τονίζει ότι τα μεγάλα ελλείμματα συνοδεύ
ονται από υψηλό πληθωρισμό, με αποτέλε
σμα τα επιτόκια να είναι και αυτά πολύ 
υψηλά και ως εκ τούτου σοβαρό εμπόδιο 
για τις επενδύσεις.

«Αρα, συνεχίζει ο κ. Παπανδρέου, στρα

τηγικός μας στόχος με μεγάλη προτεραιό
τητα είναι η συρρίκνωση του πληθωρι
σμού, η οποία μπορεί να εξασφαλισθεί με 
μια συμφωνία του Δημοσίου και των επιχει
ρήσεων». Για να καταλήξει ότι «έτσι σε ένα 
χρόνο μπορούμε να έχουμε μια σημαντική 
κάμψη του πληθωρισμού, να ρίξουμε το ε
πιτόκιο, τότε μπαίνει μπρος η ατμομηχα
νή».

Η τοποθέτηση αυτή του αρχηγού της α
ξιωματικής αντιπολίτευσης, που παραπέ
μπει σε πολιτική ενίσχυσης της προσφο
ράς, στον αντίποδα της ακολουθούμενης 
σήμερα από την κυβέρνηση της Νέας Δη

μοκρατίας, η οποία επέλεξε την πολιτική 
συρρίκνωσης της ζήτησης, προκάλεσε την 
έντονη αντίδραση του υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας κ. Στ. Μάνου. Κατηγόρησε τον 
αρχηγό του ΠΑΣΟΚ, ότι δίδει ψευδή στοι
χεία, τόσο για τον πληθωρισμό όσο και για 
τα χρέη και πώς δεν ανέλαβε ούτε μια δέ
σμευση, για το πώς θα πραγματοποιήσει ό
σα υπόσχεται, «διότι αν επρόκειτο να μας 
πει πως θα πραγματοποιήσει αυτά που υπό
σχεται θα έχανε όλους τους ψηφοφόρους 
του». Για να προσθέσει στη συνέχεια, υπαι- 
νισσόμενος την επιβολή νέων φόρων από 
μια ενδεχόμενη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, ότι

«δεν φαντάζομαι να θέλει κανείς να πληρώ
σει περισσότερους φόρους ή να αναλάβει 
νέα χρέη».

Το ΠΑΣΟΚ αναγκάσθηκε, πάντως, να δια- 
ψεύσει, χθες, τοποθετήσεις στελεχών του 
σχετικά με την ανάγκη φορολόγησης των 
Repos και των ομολόγων του Δημοσίου. 
Συγκεκριμένα, σε ανακοίνωσή του αναφέ- 
ρονται τα εξής: Οι θέσεις του ΠΑΣΟΚ έχουν 
σαφώς προσδιοριστεί στο πρόγραμμά του 
και τις πρόφατες δηλώσεις του Προέδρου 
του Κινήματος, όπου ρητά δηλώνεται ότι 
δεν προβλέπεται η επιβολή οποιουδήποτε 
νέου φόρου. (Λεπτομέρειες στη σελ. 18).Σταθερά τα επιτόκια των ετήσιων εντόκων
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Αύξηση των επιτοκίων των βρα
χυπρόθεσμων εντόκων γραμματίων 
ανακοίνωσε χθες το υπουργείο Οι
κονομικών το οποίο όμως διατηρεί 
αμετάβλητα τα επιτόκια των ετή
σιων τίτλων. Τα επιτόκια των τρίμη
νων και εξάμηνων εντόκων γραμ
ματίων είναι αυξημένα κατά 0,50 
ποσοστιαίες μονάδες και διαμορ
φώνονται σε 20% και 20,25% αντί
στοιχα.

Οι νέοι τίτλοι θα διατίθενται από 
την Πέμπτη 30 Σεπτεμβρίου έως 
την Τετάρτη 6 Οκτωβρίου.

Από το υπουργείο Οικονομικών 
ανακοινώθηκε ότι:

Την ίδια ημέρα, δηλαδή στις 30 
Σεπτεμβρίου 1993, μέχρι και τις 6 
Οκτωβρίου 1993 θα διατίθενται ο
μόλογα δραχμικά κυμαινομένου ε
πιτοκίου τριετή, πενταετή και επτα
ετή. Το επιτόκιο των παραπάνω ο
μολόγων είναι ίσο με το επιτόκιο 
των ετήσιων εντόκων γραμματίων 
προσαυξημένο κατά 1,25%, για τα 
τριετή, 2% για τα πενταετή και 
2,25% για τα επταετή.

Ετσι για την πρώτη τοκοφόρο πε
ρίοδο 30-9-93 έως 30-9-94 το επιτό
κιο διαμορφώθηκε σε 21,50% για τα

τριετή, σε 22,25% για τα πενταετή 
και σε 22,50% για τα επταετή.

Επίσης, στις 30 Σεπτεμβρίου 1993 
και μόνο για μία ημέρα θα διατίθε
νται ομόλογα με ρήτρα δολαρίου 
(υεϋ) ετήσιας και τριετούς διάρκει
ας σταθερού επιτοκίου. Το επιτόκιο 
των παραπάνω ομολόγων θα γνω
στοποιηθεί στο κοινό με νεώτερη α
νακοίνωσή μας.

Καθορίστηκαν τα επιτόκια τα ο
ποία θα ισχύουν για την δωδέκατη 
(12η) και την όγδοη (8η) αντίστοιχα 
τρίμηνη τοκοφόρο περίοδο 30.9.93 
έως 31.12.93 των Α' και Β' Δανείων 
Οικονομικής Εξυγίανσης σε 18%.

Επίσης, καθορίστηκαν τα επιτό
κια που θα ισχύσουν για την ετήσια 
τοκοφόρο περίοδο 30.9.93 έως 
30.9.94, των παρακάτω δανείων: 

α) Της 3ης τοκοφόρου περιόδου 
των ομολόγων πενταετούς διάρκει
ας έκδοσης 30.9.91 σε 20,25%.

β) Της 2ης τοκοφόρου περιόδου 
των ομολόγων έκδοσης 30.9.92 ως 
εξής:

για τα διετή σε 21% 
για τα τριετή σε 21,50% 
για τα τετραετή σε 21,75% 
για τα πενταετή σε 22,25%.

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝΠ Ε Ρ ΙΟ Δ Ο Σ : 13/9-27/9/1993

«Αλμα» 3,11% στη Σοφοκλέονς
Με σημαντική άνοδο της τάξης τον 3,11% ο γενικός δείκτης έκλεισε 
στις 827,93 μονάδες με τις συναλλαγές να έχουν ανέλθέί στα 2,390 δισ. 
Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση πολλές μετοχές κλάδων που συνδέονται 
με τα μεγάλα έργα σημείωσαν τη μέγιστη άνοδο 8%. Οπως είναι σαφές, 
η αγορά έχει αποβάλει το μονδιασμα που υπέστη από την αβεβαιότητα 
που είχε αρχίσει να διαφαίνεται διότι διαβλέπει δύο εναλλακτικές λύ
σεις και αποκαθιστά υψηλότερα επίπεδα ισορροπίας. Παράλληλα, ό
ποιοι έχουν πουλήσει χωρίς να διαθέτουν μετοχές αναγκάζονται να τις 
αγοράσουν με αποτέλεσμα να κλείνουν οι τιμές σε ανώτερα επίπεδα. 
Από τις μεγαλύτερες συναλλαγές είχαν χθες η Πρόοδος 309,7 εκατ., η α
νώνυμος της Αλφα Επενδύσεων 21,6 εκατ., Επ. Εργασίας αν. 19,5 εκατ., 
Αλφα Λίζινγκ 98 εκατ., Α Ε Μ Ε Τ  60,6 εκατ., Κλωνατέξ κ. 23,4 εκατ., 
Λαυρεωτική κ. αν. 21,4 εκατ., Μ ΕΤΚΑ κ. 36,8 εκατ., Κατσέληςκ. 53,2 ε
κατ., Ελτρακ κ. 29 εκατ., Μηχανική κ. 118,5 εκατ., Σάνυο 18,7 εκατ., 
Βαλκάν Εξπορτ κ. 23 εκατ., Ιντρακόμ κ. 69,9 εκατ., Ιντρακόμ πρ. 182,5., 
Αλκατέλ 42,2 εκατ., Τιτάν κ. 32,6 εκατ., Μπουτάρης κ. 20.2 εκατ.

Αποσαφήνιση ίων θέσεων για την οικονομία
Ζ Η Τ Η Σ Ε  Χ Θ Ε Σ  Α Π Ο  Τ Α  Π Ο Α Τ Τ ΙΚ Α  Κ Ο Μ Μ Α Τ Α  Ο  Π Ρ Ο Ε Δ Ρ Ο Σ  Τ Ο Υ  Ε Σ Α  κ. Δ Ρ Α Κ Α Τ Ο Σ

Ο πρόεδρος του Εμπορικού 
Συλλόγου Αθηνών (ΕΣΑ) κ. Αλέξ. 
Δρακάτος ζήτησε χθες από τα πο
λιτικά κόμματα να καθορίσουν με 
σαφήνεια και ειλικρίνεια την πολι
τική τους για την εθνική οικονομία 
και για την αναθέρμανση της αγο
ράς.

Ο κ. Δρακάτος στη δήλωσή του 
τάχθηκε υπέρ της ακολουθούμε
νης από την παρούσα κυβέρνηση 
οικονομικής πολιτικής έστω και ε
άν αυτή «δημιούργησε δυσαρέ
σκειες», για το λόγο ότι άρχισε να 
αποδίδει καρπούς.

Αναλυτικότερα ο πρόεδρος του 
ΕΣΑ δήλωσε:

Η εθνική οικονομία παραμένει 
στο επίκεντρο της προεκλογικής 
αντιπαραθέσεως των πολιτικών 
κομμάτων. Με έκδηλη αγωνία, η ε
μπορική τάξη παρακολουθεί την α
ντιπαράθεση αυτή προσπαθώντας 
να εξακριβώσει την οικονομική πο
λιτική της μελλοντικής κυβερνητι
κής παράταξης. Δυστυχώς δεν ε
κλείπουν κάποιες προσωπικές επι
θέσεις, ενώ οι «αρνητικές επιση
μάνσεις του «παρελθόντος» των 
αντιπάλων κομμάτων δεν βοηθούν

τη διαφάνεια προθέσεων.
Είναι συνεπώς απαραίτητο να 

πληροφορηθεί η εμπορική τάξη ε
πακριβώς τις θέσεις των πολιτικών 
κομμάτων για τη βελτίωση της ε
θνικής οικονομίας και ειδικότερα 
για τη βελτίωση του κλίματος της 
αγοράς.

Η παρούσα κυβέρνηση ακολού
θησε μία συγκεκριμένη οικονομική 
πολιτική, που μπορεί μεν να δημι
ούργησε δυσαρέσκειες, αλλά πά
ντως άρχιζε να αποδίδει καρπούς.

Δυστυχώς η πορεία αυτή ανακό- 
πτεται μεν τώρα λόγω των εκλο-

Σταθεροποιητική πολιτική ζητεί ο εμπορικός κόσμος
Α Π Ο  Τ Η Ν  Ε Π Ο Μ Ε Ν Η  Κ Υ Β Ε Ρ Ν Η Σ Η

γών, αλλά είναι προφανές ότι, με 
ορισμένες διορθωτικές επεμβά
σεις, αυτή η οικονομική πολιτική 
δεν πρόκειται να μεταβληθεί ση
μαντικά.

Θα πρέπει συνεπώς και τα άλλα 
πολιτικά κόμματα, με σαφήνεια, ει
λικρίνεια και δίχως υπεκφυγές, να 
καθορίσουν την πολιτική τους για 
την εθνική οικονομία και την ανα
θέρμανση της αγοράς. Ηδη, ορι
σμένες συγκεχυμένες προθέσεις 
που αναφέρθηκαν έχουν προκαλέ- 
σει την ανησυχία και τον προβλη
ματισμό στην εμπορική τάξη.

Τη συνέχιση της σταθεροποί
ησης της οικονομίας και τη μεί
ωση των δημοσίων δαπανών ζη
τούν οι έμποροι από την κυβέρ
νηση που θα προκύψει από τις 
εκλογές της 10ης Οκτωβρίου.

Οι έμποροι ζητούν επίσης τη 
μείωση των επιτοκίων, καθώς 
και την ελαστικοποίηση της ει
σοδηματικής πολιτικής μέσα ό
μως στις δυνατότητες της οικο
νομίας.

Τα παραπάνω περιλαμβάνο
νται σε επιστολή της Ενωσης 
Εμπορικών Συλλόγων Ελλάδος 
(ΕΕΣΕ) προς τους αρχηγούς 
των κομμάτων.

Στην επιστολή, που υπογρά
φεται από τον πρόεδρο της 
ΕΕΣΕ κ. Δ. Καψάλη, και τον γεν. 
γραμματέα κ. Σ. Κολαΐτη, τονί
ζεται ότι ο εμπορικός κόσμος 
παρακολουθεί με ζωηρό ενδια
φέρον τις θέσεις που διατυπώ
νουν τα πολιτικά κόμματα για 
την εθνική οικονομία εν όψει 
των εκλογών, ενώ γίνεται εκτε
νής παρουσίαση των θέσεων 
των εμπόρων. Συγκεκριμένα:

•  Η προσπάθεια για τη στα
θεροποίηση βασικών οικονομι
κών μεγεθών (πληθωρισμός, 
δημοσιονομικό έλλειμμα) πρέ
πει να συνεχισθεί. Ταυτόχρονα, 
όμως, πρέπει να δοθεί έμφαση 
στην ανάπτυξη, δεδομένου ότι 
η οικονομική δραστηριότητα 
συρρικνώνεται σημαντικά.

•  Η εντός των υφισταμένων 
δυνατοτήτων της οικονομίας ε- 
λαστικοποίηση της εισοδηματι
κής πολιτικής θα συμβάλει με
ρικώς στην τόνωση της χειμα
ζόμενης αγοράς.

•  Η μείωση των περιττών δη
μοσίων δαπανών θα συμβάλει 
στην κάμψη των δημοσιονομι
κών ελλειμμάτων.

•  Η μείωση των επιτοκίων 
χορηγήσεων, αντίστοιχα με την 
κάμψη του πληθωρισμού, θα

δημιουργήσει προϋποθέσεις α
νάκαμψης.

•  Η υλοποίηση του Πακέτου 
Ντελόρ 2 πρέπει να επιδιωχθεί 
με την όσο το δυνατόν μεγαλύ
τερη συμμετοχή ελληνικών επι
χειρήσεων, τόσο στην προμή
θεια όσο και στην εκτέλεση των 
έργων. Αυτονόητο ότι τα κεφά
λαια που θα επενδυθούν θα 
βοηθήσουν στην αναθέρμανση 
της αγοράς.

•  Η χάραξη ενιαίας εθνικής 
πολιτικής για το εμπόριο από 
θεσμοθετημένο όργανο των 
συναρμοδίων υπουργών Εθνι
κής Οικονομίας, Οικονομικών 
και Εμπορίου και εκπροσώπων 
των κορυφαίων εμπορικών ορ
γανώσεων.

•  Κατοχύρωση όρων θεμιτού 
και υγιούς ανταγωνισμού σε ό
λο το εύρος των αγορών.

Συνάντηση 
για ανεργία
Οι κοινωνικοί εταίροι, δη

λαδή οι εργοδοτικές και ερ
γατικές ενώσεις της Ευρώ
πης, θα συναντηθούν σήμε
ρα στις Βρυξέλλες, προκει- 
μένου να συζητήσουν το θέ
μα της ανεργίας, εν όψει της 
κατάρτισης από την Επιτρο
πή της Λευκής Βίβλου. Πε
ρισσότερο αδιάλλακτοι εμ
φανίζονται οι εργοδότες, οι 
οποίοι θεωρούν ότι δεν έ
χουν λόγο να κάνουν υπο
χωρήσεις, αφού οι συνθήκες 
μοιραία θα οδηγήσουν εκεί 
που οι ίδιοι επιθυμούν. Αντί
θετα, οι εργαζόμενοι είναι 
διατεθειμένοι να κάνουν κά
ποιες υποχωρήσεις στα θέ
ματα κοινωνικών παροχών.

Προστασία από 
την Κοινότητα για 

την ελληνική φέτα
Κ Α Ι  Γ Ι Α  Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Α  Π Ρ Ο Ϊ Ο Ν Τ Α

Κανένα τυρί στα κράτη-μέλη 
της Κοινότητας δεν θα μπορεί 
να χαρακτηρίζεται ως «φέτα», 
εάν για την παρασκευή του 
χρησιμοποιούνται πρόσθετες 
λευκαντικές ουσίες. Τη σημα
ντική αυτή απόφαση για τους

Του ανταποκριτή μας 
στις Βρυξέλλες 

ΚΩΣΤΑ ΚΕΚΗ

Ελληνες παραγωγούς φέτας έ
λαβε χθες το Συμβούλιο 
Υπουργών Εσωτερικής Αγοράς 
της ΕΟΚ, στο πλαίσιο της δια
δικασίας κατοχύρωσης των 
«παραδοσιακών προϊόντων».

Με την απόφαση του Συμ
βουλίου Υπουργών δεν επιτρέ
πεται στο εξής η χρησιμοποίη
ση πρόσθετων λευκαντικών 
ουσιών (Patent blue και διοξει
δίου του τιτανίου) για να γίνε-

ται λευκό το αγελαδινό τυρί 
και να χρησιμοποιείται για την 
παρασκευή «φέτας». Οπως εί
ναι γνωστό, η μέθοδος αυτή 
χρησιμοποιείται εδώ και χρό
νια από βιομηχανίες παραγω
γής ορισμένων κρατών-μελών 
(κυρίως της Δανίας) για να 
κυκλοφορούν στη διεθνή αγο
ρά προϊόντα τους με την ονο
μασία «φέτα», τα οποία διαφέ
ρουν ουσιαστικά από την ελ
ληνική παραδοσιακή φέτα.

Το Συμβούλιο Υπουργών 
υιοθέτησε, τέλος, διαδικασία 
με την οποία κατοχυρώνονται 
«παραδοσιακά προϊόντα». Με 
τη διαδικασία αυτή θα κατο
χυρωθεί και η ονομασία «φέ
τα» για το λευκό τυρί που πα- 
ράγεται από αιγοπρόβειο γάλα 
χωρίς πρόσθετα, δηλαδή το 
κύριο συστατικό της ελληνικής 
φέτας.

ΧΡΗΜΑΤΑΓΟΡΕΣ Η Διεθνής Αγορά ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ

Οι αγορές εγκατέλειψαν το δολάριο
Οι διεθνείς χρηματαγορές εγκατέλειψαν χθες το δο

λάριο καθώς με ανακούφιση είδαν ότι οι φόβοι τους πως 
το Σαββατοκύριακο που πέρασε η οξύτατη πολιτική κρί
ση στη Ρωσία θα εξελισσόταν ενδεχομένως σε αιματηρή 
σύγκρουση, ευτυχώς δεν επαληθεύθηκαν. Η αντίδραση

Της ΖΕΖΑΣ ΣΗΚΟΥ

αυτή των χρηματαγορών ήταν αναπόφευκτη αφού το α
μερικανικό νόμισμα από τη στιγμή που η κατάσταση στη 
Μόσχα δεν ήταν πλέον τόσο επικίνδυνη, έχασε την ελ- 
κυστικότητα του ως νόμισμα «ασφαλούς καταφυγίου». Η 
πτωτική πορεία του δολαρίου ξεκίνησε στις χρηματαγο
ρές της Ευρώπης, όταν πλέον συνειδητοποιήθηκε ότι ο 
πρόεδρος Μπόρις Γέλτσιν παραμένει κυρίαρχος του παι
χνιδιού ελέγχοντας την κατάσταση και έχοντας τη σαφή 
πρωτοβουλία κινήσεων, ενώ οι αντίπαλοί του δεν μπο
ρούν και δεν τολμούν πλέον, όπως φαίνεται, να προχω
ρήσουν σε κάποια αντεπίθεση, και συνεχίστηκε στη χρη
ματαγορά της Νέας Υόρκης.

Οι ρευστοποιήσεις κερδών δολαρίου, που ήδη είχαν 
ξεκινήσει από την περασμένη Παρασκευή, όπως είχε ε- 
πισημάνει η στήλη κυριάρχησαν και χθες στις χρηματα
γορές.

•  Εναντι του γιεν, το δολάριο παρέμεινε σταθερό κα
θώς η χρηματαγορά της Νέας Υόρκης προτίμησε να τη
ρήσει στάση αναμονής εν όψει της συνάντησης κορυφής 
μεταξύ του Αμερικανού προέδρου Μπιλ Κλίντον και του 
νέου Ιάπωνα πρωθυπουργού Μοριχίρο Χοσοκάουα, που 
πραγματοποιήθηκε αργά χθες βράδυ στην Ουάσιγκτον.

Αισθητή ανάκαμψη στις αγορές
Με έντονη αγοραστική διάθεση επανήλθαν οι επενδυτές 

στη Wall Street και στα μεγάλα χρηματιστήρια της Ευρώ
πης, συμμεριζόμενοι τη γενικότερη άποψη ότι η κατάσταση 
στη Ρωσία είναι τώρα λιγότερο επικίνδυνη. Οι φόβοι ότι η 
οξύτατη πολιτική κρίση, που ξέσπασε την περασμένη Τρίτη 
στη Μόσχα όταν ο πρόεδρος Μπόρις Γέλτσιν διέλυσε το 
Κοινοβούλιο, ενδεχομένως να οδηγούσε σε πολιτικό και 
οικονομικό χάος και αιματηρές συγκρούσεις, υπεχώρησαν 
αισθητά χθες. Φυσικά εξακολουθεί να υπάρχει κάποια αβε
βαιότητα ότι ενδεχομένως η σύγκρουση κορυφής και η μά
χη για την εξουσία μεταξύ του Γέλτσιν και του αντιπάλου 
του -προέδρου του διαλυθέντος κοινοβουλίου- Ρουσλάν 
Χασμπουλάτοφ θα μπορούσε να κλιμακωθεί, για τον λόγο 
αυτό οι επενδυτές ήταν κάπως επιφυλακτικοί.

•  Στη Wall Street η ισχυρή άνοδος των τιμών των αμερι
κανικών ομολόγων -η απόδοσή τους υποχώρησε πάλι χα
μηλότερα από τα επίπεδα του 6%- ήταν ένας πρόσθετος 
παράγοντας για τους επενδυτές να προβούν σε αγορές. Οι 
μετοχές blue chips του δείκτη Dow Jones κέρδισαν 24,59 
μονάδες (0,69%), όμως οι μετοχές των μικρότερων αμερι
κανικών επιχειρήσεων του δείκτη Nasdaq έκλεισαν για τρί
τη ημέρα συναλλαγών σε νέα επίπεδα ρεκόρ. Αξίζει να επι- 
σημανθεί ότι η μεγαλύτερη άνοδος μεταξύ των μεγάλων 
χρηματιστηρίων της Ευρώπης, σημειώθηκε στη Φρα
νκφούρτη. Ο δείκτης DAX των 30 γερμανικών μετοχών 
blue chips έκλεισε με σημαντικά κέρδη 26,32 μονάδων ση
μειώνοντας άνοδο κατά 1,40%, στις 1.912,18 μονάδες. Τώ
ρα ο δείκτης πλησιάζει πάλι στα υψηλότερα επίπεδα του 
τρέχοντος έτους -των 1.946,89 μονάδων- υποδηλώνοντας 
έτσι την αξιοσημείωτη αντοχή με την οποία αντιμετώπισε η 
γερμανική αγορά τις δραματικές εξελίξεις στη Ρωσία. Οι 
μετοχές της «Deutsche Bank», της «Daimler» και της 
«Siemens» σημείωσαν τα μεγαλύτερα κέρδη.

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΔΟΛΑΡΙΟΥ

Νομίσματα

Χθεσινό 
κλείσιμο 
Ν. Υόρκης

Προηγού
μενο 

κλείσιμο 
Ν.Υόρκης

Εξέ
λιξη

Μάρκο
Γερμανίας 1,6278 (1,6380) *

Γιεν
Ιαπωνίας 106,05 (105,90) ♦

Στερλίνα 
(σε δολάρια) 1,5134 (1,5080) *

Φράγκο
Ελβετίας 1,4195 (1,4280) *

Φράγκο
Γαλλίας 5,6745 (5,7040) ♦

Δολάριο
Καναδό 1,3263 (1,3195) ♦

Φιορίνι
Ολλανδίας 1,8280 (1,8390) ♦

Λιρέτα
Ιταλίας 1574 (1581) ♦

Πεσέτα
Ισπανίας 130,85 (131,20)

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ

Χρηματιστήρια
ΔΕΙΚΤΕΣ

Χθεσινά
κλείσιμο

Διαφορά
(σε μονά

δες)
Μεταβολή

%

Νέα Υόρκη 
Dow Jones· 3.567,70 +24,59 +0,69

Τόκιο
Nikkei 20.094,11 -213,42 -1,05
Λονδίνο
FTSE-100 3.026,30 +21,10 +0,70

Φραγκφούρτη
DAX-30 1.912,18 +26,32 +1,40

Παρίσι
CAC-40 2.108,61 +16,01 +0,77

Ζυρίχη
SPI 1.564,95 +19,40 +1,26

Μιλάνο
ΜΙΒ 1.306,00 +15,00 +1,16

Αμστερνταμ
ΕΟΕ 348,34 +2,65 +0,77

Μαδρίτη 
GEN INDEX 284,97 +3,62 +1,29



«Αλουμίνιο Αττικής»:
3 δισ. αύξηση κεφαλαίου
ΕΚΤΑΚΤΗ Γ.Σ. ΣΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

Σ
ήμερα πρόκειται να πραγμα
τοποιηθεί η έκτακτη γενική 
συνέλευση των μετοχών της 
«Αλουμίνιο Αττικής» υπό τη 
νέα διοίκηση της εταιρίας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το βασικό 
θέμα το οποίο θα απασχολήσει τη γενι
κή συνέλευση θα είναι η αύξηση του 
μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας κα
τά 3 δισ. δρχ. προκειμένου μεταξύ άλ
λων το «Αλουμίνιο Αττικής» να εξαγο
ράσει την τεχνική εταιρία «ΑΑΤΕ». 
Υπενθυμίζεται ότι πριν από λίγες ημέ
ρες, ο επιχειρηματίας από το χώρο των 
κατασκευών κ. Απόστ. Αλλαμανής προ
χώρησε στην εξαγορά της «Αλουμίνιο 
Αττικής» από την οικογένεια Κουρεπή. 
Βάσει της συμφωνίας αυτής, ο κ. Αλλα
μανής απέκτησε την πλειοψηφία των 
κοινών μετοχών της εταιρίας και σημα
ντικό ποσοστό των προνομιούχων.

Η «Αλουμίνιο Αττικής» ιδρύθηκε το 
1962 και εισήχθη στο Χρηματιστήριο 
Αξιών Αθηνών στις 30.6.90. Δραστηριο
ποιείται στον κλάδο της επεξεργασίας, 
κατεργασίας, εκτύπωσης και εμπορίας 
αλουμινοφύλλων, αλουμινοχάρτων και 
συναφών προϊόντων, κυρίως για 
συσκευασίες τροφίμων. Ο κύκλος ερ
γασιών της το 1992 έφθασε τα 1.215 ε- 
κατ. δρχ., έναντι 1.165 εκατ. δρχ. το 
1991. Τα καθαρά της κέρδη προ φόρων 
για το 1992 διαμορφώθηκαν στο ποσό 
των 90 εκατ. δρχ. έναντι 135 εκατ. δρχ. 
το 1991. Τα σχέδια του κ. Αλλαμανή για 
το «Αλουμίνιο Αττικής» προβλέπουν τη

διεύρυνση της βιομηχανικής της παρα
γωγής σε νέους τομείς. Η εταιρία θα 
δραστηριοποιηθεί ώστε να εκμεταλ
λευτεί τις υπάρχουσες ευκαιρίες και 
προοπτικές στο χώρο των συσκευα- 
σιών τροφίμων, με στόχο την παραγω
γή και νέων συσκευασιών, γεγονός 
που θα ενισχύσει τον κύκλο εργασιών

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ. Η επιβολή υψηλότερων 
δασμών στα είδη γουνοποΐας τρίτων χω
ρών που εισάγονται στην Κοινότητα θα ή
ταν ένα μέτρο προστασίας για τα γουναρι
κά που παράγονται στις χώρες της ΕΟΚ, 
δεδομένου του έντονου ανταγωνισμού 
που υφίστανται εξαιτίας του φθηνού εργα
τικού κόστους στις προαναφερόμενες χώ
ρες.

Σε συνέντευξη Τύπου που έδωσε χθες 
στην Καστοριά ο διευθύνων σύμβουλος 
του Κέντρου Ελληνικής Γούνας Αθ. Βενέ- 
της, για να παρουσιάσει τα αποτελέσματα 
του 2ου Σαλονιού Γούνας, που ολοκληρώ
θηκε την Κυριακή το βράδυ, επισήμανε ότι 
οι φορείς της γούνας στη Δυτική Μακεδο
νία απευθύνθηκαν στα αρμόδια όργανα 
της Κοινότητας, αλλά και στους αντίστοι
χους φορείς της Ευρώπης, προκειμένου

της. Η «ΑΑΤΕ» παρουσιάζει κερδοφό- 
ρες χρήσεις συνεχώς κατά τα 12 τε
λευταία χρόνια.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο μέσος ό
ρος των κερδών της από το 1990 έως 
και το 1993 (με βάση και τις εφετινές 
προβλέψεις) υπερβαίνει κατά κάτι τα 
500 εκατ. δρχ.

να πετύχουν υψηλότερους δασμούς για τα 
εισαγόμενα γουναρικά, καθώς και ένα κα
θεστώς οροφής ποσοτικό.

Ακόμη, αποφασίσθηκε να σχεδιασθεί έ
να είδος μόνιμου και αποκλειστικού σήμα
τος που να αναφέρεται σε όλα τα γουναρι
κά που παράγονται στην ΕΟΚ, ώστε να εί
ναι εμφανής η διαφοροποίησή τους από τα 
υπόλοιπα της Απω Ανατολής και της Κίνας.

«Αναφερόμενος, εξάλλου, στα αποτελέ
σματα από τη διοργάνωση του 2ου Σαλονι
ού Γούνας, τα χαρακτήρισε θετικά, σημειώ
νοντας ότι οι χώρες που έδειξαν το μεγα
λύτερο ενδιαφέρον για τα ελληνικά γουνα
ρικά ήταν η Ιταλία, η Ισπανία και η Γερμα
νία. Το φετινό Σαλόνι επισκέφθηκαν 67 έ
μποροι αγοραστές από το Βέλγιο, τη Φιν
λανδία, τη Γαλλία, την Ιταλία, την Ισπανία, 
τη Γερμανία, τη Δανία και άλλες 12 χώρες.

Μέτρα προστασίας 
προτείνουν οι γουνοποιοί ΔΕΗ: αυξήσεις από 1/9

Εισοδηματικές αυξήσεις της τάξεως του 12,6% θα εισπράξουν α
ναδρομικά από 1ης Σεπτεμβρίου οι εργαζόμενοι στη ΔΕΗ. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, η διοίκηση της ΔΕΗ έχει δώσει εντολή στις αρμό
διες οικονομικές υπηρεσίες να «περάσουν» στις μισθολογικές κατα
στάσεις του Σεπτεμβρίου την αύξηση η οποία ατύπως έχει συμφωνη- 
θεί με τους εκπρόσωπους της ΓΕΝΟΠ - ΔΕΗ, ανεξάρτητα από το γε
γονός ότι μέχρι στιγμής δεν έχει υπογράφει η νέα συλλογική σύμβα
ση εργασίας του κλάδου. Η παραπάνω αύξηση των μισθών (12,6% 
κατά μέσο όρο), προκύπτει από τη δραχμική αύξηση κατά 2.500 
δραχμές, καθώς επίσης και από την ενσωμάτωση στους βασικούς μι
σθούς της ΑΤΑ του 1985. Εξ άλλου σε χθεσινή ανακοίνωση της Ενώ- 
σεως Τεχνικών ΔΕΗ αναφέρεται ότι η διοίκηση της Επιχείρησης προ
ωθεί την καταβολή επιδόματος ύψους ενός εκατομμυρίου δραχμών 
το χρόνο στους βοηθούς γ. διευθυντές της ΔΕΗ.

Υ,ΥΝΤΟΜΑ
Α ιαμαρτνρίες αρτοποιών
Διαμαρτύρονται οι αρτοποιοί για την απελευθέρωση της 

διανομής του ψωμιού. Σε ανακοίνωση της Ομοσπονδίας 
Αρτοποιών Ελλάδος τονίζεται ότι η ελευθερία διανομής άρ
του ευνοεί τα σούπερ μάρκετ, τους παντοπώλες και τις μεγά
λες βιομηχανίες άρτου, ενώ θίγει τους αρτοποιούς. Η Ομο
σπονδία Αρτοποιών Ελλάδος, σεβόμενη πάντοτε τους νό
μους της πολιτείας και όταν ακόμη αυτοί βλάπτουν τους αρ
τοποιούς, δεν αισθάνεται καμία αντίθεση με όσους σήμερα 
βάλλουν ενάντιά της τα μέλη των οποίων τιμούν και σέβονται 
οι αρτοποιοί. Το μόνο που ζητούν είναι να εφαρμόζουν τους 
νόμους της πολιτείας τους οποίους εθέσπισε και στην προ
κειμένη περίπτωση συντάκτης και εισηγητής, ήταν αυτό τού
το το Υπ. Εμπορίου. «Καλούμε την μεν πολιτεία να σεβαστεί 
τους δικούς της νόμους, τους δε παρανομούντες ηγέτες των 
κλάδων να συνετιστούν, διότι δεν είμαστε διατεθειμένοι να 
επιτρέψουμε να πωλείται το ψωμί στο πεζοδρόμιο».

Η  μίσθωση τον Αστέρα Γλυφάδας
Σχετικά με τους ισχυρισμούς του δημάρχου Γλυφάδας για 

την μίσθωση των εγκαταστάσεων των Αστεριών της Γλυφά
δας, το Δ.Σ. της ΑΞΕ Αστήρ αποσαφηνίζει ότι υπέγραψε το 
σχετικό συμφωνητικό μίσθωσης, το οποίο υπόκεπαι στην έ
γκριση του EOT, που είναι και ο ιδιοκτήτης της έκτασης των 
Αστεριών και των εγκαταστάσεων που βρίσκονται σ’ αυτήν. 
Για την μίσθωση είχε προκηρυχθεί διαγωνισμός στον οποίο έ
λαβαν μέρος τρεις ενδιαφερόμενοι, μεταξύ των οποίων και ο 
Δήμος Γλυφάδας. Οι οικονομικοί όροι της προσφοράς του τε
λευταίου ήταν σημαντικά κατώτεροι από τους όρους της 
προσφοράς, όχι μόνο της εταιρίας που επελέγη, αλλά και ε
κείνης του δεύτερου ενδιαφερομένου.

Παράταση προθεσμιών
Παρατείνονται οι προθεσμίες υποβολής δηλώσεων και κα

ταβολής βεβαιωμένων χρεών στις ΔΟΥ σε ορισμένες σεισμό
πληκτες περιοχές, με αποφάσεις του υφυπουργού Οικονομι
κών κ. Μιχ. Γαλενιανού. Συγκεκριμένα, παρατείνονται μέχρι 
30-9-1993 οι προθεσμίες υποβολής δηλώσεων και καταβολής 
βεβαιωμένων χρεών στη ΔΟΥ Αγίου Κηρύκου που έληγαν α
πό 3 Αυγούστου 1993 έως 31 Αυγούστου 1993. Επίσης, παρα- 
τείνονται μέχρι 31 Οκτωβρίου 1993 οι προθεσμίες υποβολής 
δηλώσεων και καταβολής βεβαιωμένων χρεών στις ΔΟΥ Πύρ
γου, Αμαλιάδας και Κρεστένων, που έληγαν ή θα λήξουν από 
20 Μαρτίου 1993 μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 1993.

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΜΕΓΑΡΟΥ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΙΙΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣΠροκειμένου ο Ο Μ Μ Θ  να αναθέσει σε Τεχνικό Υπεύθυνο την διεύθυνση του έργου της ανέγερσης του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης, καλεί τους ενδιαφερομένους να εκδηλώσουν με αίτηση το ενδιαφέρον τους παίρνοντας υπόψη τους, τους όρους που περιγράφονται στη σχετική αναλυτική διακήρυξη.Για την ανάληψη των καθηκόντων του Τεχνικού Υπευθύνου που περιγράφονται στην διακήρυξη αυτή, μπορούν να υποβάλουν αίτηση διπλωματούχοι μηχανικοί, κοινοπραξίες μηχανικών ή τεχνικές εταιρίες οποιοσδήποτε μορφής.Χρόνος εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέχρι: Δευτέρα 1.11.93.Τόπος εκδήλωσης ενδιαφέροντος - πληροφορίες: Τσιμισκή 77, 546 22, Θεσσαλονίκη, τηλ.: 285-469, fax: 226-380 Θεσσαλονίκη 22.9.93 Για το Δ .Σ . του Ο Μ Μ Θ

Η  ΠρόεδροςΚ Α Τ Ε Ρ ΙΝ Α  I. Β Ε Λ Λ ΙΔ Η
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ 
ΣΤΑΤΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ 

ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΟ  Οργανισμός Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης προσκαλεί τα ενδιαφερόμενο γραφεία μελετών να υποβάλουν αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την ανάληψη εκπόνησης της πλήρους μελέτης της φέρουσας κατασκευής του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης.Η  αίτηση πρέπει να υποβληθεί στα γραφεία του Ο Μ Μ Θ , Τσιμισκή 77, Τ .Κ . 546 22, Θεσσαλονίκη, μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία είκοσι (20) ημερών από την δημοσίευση της παρούσας, στο ενημερωτικό δελτίο του Τ .Ε .Ε .Δικαίωμα εκδήλωσης ενδιαφέροντος έχουν γραφεία μελετών που είναι εγγεγραμμένα στο Μητρώο γραφείων μελετών του Υ Π Ε Χ Ω  Δ Ε  και διαθέτουν πτυχίο Ε ’ τάξης για την κατηγορία των στατικών μελετών (αριθ. κατηγ. 8) ή συμπράξεις γραφείων μελετών από τα οποία ένα τουλάχιστον διαθέτει πτυχίο Ε ' τάξης για την κατηγορία 8.Η  ανάθεση της μελέτης θα γίνει με απ’ ευθείας επιλογή του Μελετητή (γραφείου μελετών ή σύμπραξης γραφείων μελπών) από το Διοικητικό Συμβούλιο του Ο Μ Μ Θ , έπειτα από αξιολόγηση των υποψηφίων μελετητών και σχετική εισήγηση προς το Δ .Σ . της Τεχνικής Επιτροπής του Ο Μ Μ Θ . Δεδομένου ότι ο Ο Μ Μ Θ  αποτελεί Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, τόσο για την ανάθεση όσο και για την εκπόνηση της μελέτης δεν έχουν ισχύ Α Ν . 716/77 και τα εκτελεστικά Προεδρικά Διατάγμα- τά του. Για την εκπόνηση και την αμοιβή της μελέτης ισχύει το Π .Δ  696/74, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα.Καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της μελέτης ο Μελετητής της στατικής μελέτης θα συνεργάζεται άμεσα και στενά με τους λοιπούς μελετητές (αρχιτεκτονικής, ακουστικής, ηλεκτρομηχανολογικής μελέτης και μελέτης τεχνικής και μηχανισμών σκηνής) καθώς, προκειμένου να συντομευθεί ο χρόνος, οι μελέτες θα εκπονούνται παράλληλα.Λόγω της ιδιομορφίας του έργου, της απαιτούμενης στενής συνεργασίας με τους λοιπούς μελετητές, της ενδεχόμενης εμπλοκής και αλληλεοπικάλυψης των φάσεων μελέτης, της ενδεχόμενης κατασκευής του έργου κατά τμήματα, αλλά και της ανάγκης άμεσης αντιμετώπισης οποιωνδήποτε προβλημάτων τυχόν ανακύψουν κατά την κατασκευή του έργου, ο Μελετητής τής προς ανάθεση μελέτης πρέπει να διαθέτει μόνιμη εγκατάσταση γραφείου στη Θεσσαλονίκη καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της μελέτης και κατασκευής του έργου. Το ως άνω γραφείο, εφόσον δεν αποτελεί την κύρια έδρα του Μελετητή, θα πρέπει να είναι στελεχωμένο με υψηλού επιπέδου μελετητές που θα υποστηρίζονται από το ανάλογο βοηθητικό προσωπικό κ.λπ.Επίσης, ο Μελετητής τής προς ανάθεση μελέτης θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να ασκήσει, εάν αυτό ζητηθεί από τον Ο Μ Μ Θ , την τεχνική επίβλεψη του συνόλου ή μέρους των έργων που θα μελετήσει, συγκροτώντας για το σκοπό αυτό σχετική ομάδα επίβλεψης, η οποία θα παραμείνει στη Θεσσαλονίκη κατά τη διάρκεια κατασκευής των αντίστοιχων έργων.Η  αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος πρέπει να συνοδεύεται, επί ποινή αποκλεισμού, από τα παρακάτω στοιχεία:1. Υπεύθυνη δήλωση του νόμιμου εκπρόσωπου κάθε γραφείου μελετών για την ακρίβεια όλων των περιεχομένων στην αίτηση ή συνημμένων σ’ αυτήν στοιχείων.2. Επικυρωμένα αντίγραφα των πτυχίων των γραφείων μελετών για την κατηγορία μελετών 8.3. Σύντομη περιγραφή της συγκρότησης, της οργάνωσης και του εξοπλισμού κάθε γραφείου μελετών, όπου μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνονται:-  Πίνακας του κύριου και βοηθητικού επιστημο- νικοτεχνικού προσωπικού του γραφείου με ένδειξη της επαγγελματικής σχέσης (π.χ. εταίρος, υπάλληλος, μόνιμος συνεργάτης κ.λπ).-  Πίνακας του ηλεκτρονικού εξοπλισμού του γραφείου-  Πίνακας των προγραμμάτων Η/Υ τα οποία προτίθεται το γραφείο να χρησιμοποιήσει για την

εκπόνηση της μελέτης.4. Πίνακες των πιο σημαντικών μελετών που έχει εκπονήσει κάθε γραφείο μελετών, στους οποίους πρέπει να περιλαμβάνονται οπωσδήποτε τα ακόλουθα στοιχεία: Ο  τίτλος της μελέτης, ο Εργοδότης, ο Ανάδοχος της μελέτης, τα στάδια της μελέτης που εκπονήθηκαν, ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός μελέτης του έργου ή το ποσό της αμοιβής που καταβλήθηκε χωρίς αναπροσαρμογή σε σημερινές τιμές, ο χρόνος εκπόνησης της μελέτης, το ποσοστό συμμετοχής στην εκπόνηση της μελέτης.5. Πίνακα των μελετών Δημοσίων και ιδιωτικών έργων που έχουν αναληφθεί από κάθε γραφείο (είτε μόνο του είτε σε συνεργασία ή σύμπραξη με άλλα γραφεία) και δεν έχουν περατωθεί, στον οποίο πρέπει να περιλαμβάνονται εκτός από τα στοιχεία του προηγούμενου πίνακα και τα εξής: Το στάδιο της μελέτης που εκπονείται σήμερα (εάν εκπονείται), τα στάδια της μελέτης που απομένουν να εκπονηθούν, ο προβλεπόμενος χρόνος περάτωσης, η αμοιβή της μελέτης στο σύνολό της όπως έχει διαμορφωθεί σήμερα.6. Ονομαστικούς πίνακες:α) Των μελετητών οι οποίοι θα αποτελέσουν την ομάδα εκπόνησης της μελέτης σε περίπτωση ανάθεσής τής.β) Του επιστημονικού προσωπικού που θα στελεχώσει το γραφείο της Θεσσαλονίκης, γ) Των μελών της ομάδας επίβλεψης, σε περίπτωση κατά την οποία ο Ο Μ Μ Θ  αποφασίσει να αναθέσει την τεχνική επίβλεψη ή μέρος της στον Μελετητή.Σε περίπτωση συμπραττόντων γραφείων μελετών οι ως άνω πίνακες θα υπογράφονται από τους νομίμους εκπροσώπους όλων των γραφείων της σύμπραξης.7. Βιογραφικά σημειώματα των επιστημόνων που περιλαμβάνονται στους πίνακες του προηγουμένου εδαφίου 6.8. Σε περίπτωση συμπραττόντων γραφείων, δήλωση για τον κοινό εκπρόσωπό τους και τον αναπληρωτή του, για την αποδοχή του δικαιώματος του Κυρίου του έργου να καλεί κατά την κρίση του μόνο τον κοινό εκπρόσωπο ή και τον αναπληρωτή του, καθώς και για τον τρόπο κατανομής της αμοιβής μεταξύ.των γραφείων που συμπράττουν.Ο  Κύριος του έργου διατηρεί το δικαίωμα κατά την υπογραφή της σύμβασης με τον ανάδοχο μελετητή να απαιτήσει τη σύνταξη κοινά αποδεκτού χρονοδιαγράμματος εκπόνησης και παράδοσης του συνόλου της μελέτης.Σημειώνονται, τέλος, τα ακόλουθα: α) Ο  Ο Μ Μ Θ  διατηρεί το δικαίωιια να μην αναθέσει τη μελέτη ή να διακόψει την εκπόνησή της ή να περιορίσει ή να τροποποιήσει το αντικείμενό της οποιαδήποτε στιγμή και για οποιονδήποτε λόγο, ιδιαιτέρως δε εάν επιλέξει ως τρόπο δημο- πράτησης για το σύνολο ή μέρος του έργου το σύστημα «μελέτη - κατασκευή».6) Ο ι υποψήφιοι μελετητές δεν έχουν δικαίωμα ένστασης ούτε επί της εισήγησης της Τεχνικής Επιτροπής ούτε επί της απόφασης του Δ .Σ . του Ο Μ Μ Θ  για την ανάθεση της μελέτης, με την υποβολή δε της αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος αποδέχονται τον όρο αυτόν και αναγνωρίζουν το δικαίωμα του Εργοδότη να αποφασίσει την ανάθεση της μελέτης κατά την κρίση του. Για τυχόν διευκρινίσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη Γραμματεία του Ο Μ Μ Θ , Τσι- μισκή 77, Τ .Κ . 546 22, Θεσσαλονίκη.Θεσσαλονίκη 10 Σεπτεμβρίου 1993 Για το Δ .Σ . του Ο Μ Μ Θ  Η  Πρόεδρος
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ 
ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ 

ΣΚΗΝΗΣ ΤΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ο  Οργανισμός Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης προσκαλεί τα ενδιαφερόμενο γραφεία μελετών να υποβάλουν αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την ανάληψη εκπόνησης της πλήρους μελέτης της τεχνικής και μηχανισμών σκηνής του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης.Η  αίτηση πρέπει να υποβληθεί στα γραφεία του Ο Μ Μ Θ  Τσιμισκή 77, Τ .Κ . 546 22 Θεσσαλονίκη, μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία είκοσι (20) ημερών από την δημοσίευση της παρούσας, στο ενημερωτικό δελτίο του Τ .Ε .Ε .Δικαίωμα εκδήλωσης ενδιαφέροντος έχουν γραφεία μελετών που είναι εγγεγραμμένα στο Μητρώο γραφείων μελετών του Υ Π Ε Χ Ω Δ Ε  και διαθέτουν πτυχίο Ε ' τάξης για την κατηγορία ηλεκτρομηχανο- λογικών μελετών (αριθ. κατηγ. 9) ή συμπράξεις γρα- φείων μελετών από τα οποία ένα τουλάχιστον διαθέτει πτυχίο Ε ' τάξης για την κατηγορία 9.Η  ανάθεση της μελέτης θα γίνει με απ’ ευθείας επιλογή του Μελετητή (γραφείου μελετών ή σύμπραξης γραφείων μελετών) από το Διοικητικό Συμβούλιο του Ο Μ Μ Θ , έπειτα από αξιολόγηση των υποψηφίων μελετητών και σχετική εισήγηση προς το Δ .Σ . της Τεχνικής Επιτροπής του Ο Μ Μ Θ . Δεδομένου ότι ο Ο Μ Μ Θ  αποτελεί Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δ ικαίου , τόσο για την ανάθεση όσο και για την εκπόνηση της μελέτης δεν έχουν ισχύ ο Ν . 716/77 και τα εκτελεστικά Προεδρικά Διατάγματά του. Για την εκπόνηση και την αμοιβή της μελέτης ισχύει το Π.Δ/ 696/74, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα.

Καθ' όλη τη διάρκεια εκπόνηση: της μελέτης ο Μελετητής της μελέτης θα συνεργάζεται άμεσα και στενά με τους λοιπούς μελετητές (αρχιτεκτονικής, ακουστικής, στατικής και ηλεκτρομηχανολογικής μελέτης) καθώς, προκειμένου να συντομευθεί ο χρόνος, οι μελέτες θα εκπονούνται παράλληλα.Λόγω της ιδομορφίας του έργου, της απαιτούμε- νης στενής συνεργασίας με τους λοιπούς μελετητές, της ενδεχόμενης εμπλοκής και αλληλοεπικάλυψης των φάσεων μελέτης, της ενδεχόμενης κατασκευής του έργου κατά τμήματα, αλλά και της ανάγκης άμεσης αντιμετώπισης οποιωνδήποτε προβλημάτων τυχόν ανακύψουν κατά την κατασκευή του έργου, ο Μελετητής τής προς ανάθεση μελέτης πρέπει να διαθέτει μόνιμη εγκατάσταση γραφείου στη Θεσσαλονίκη καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της μελέτης και κατασκευής του έργου. Το ως άνω γραφείο, εφόσον δεν αποτελεί την κύρια έδρα του Μελετητή, θα πρέπει να είναι στελεχωμένο με υψηλού επιπέδου μελετητές που θα υποστηρίζονται από το ανάλογο βοηθητικό προσωπικό κ.λπ.Επίσης, ο Μελετητής τής προς ανάθεση μελέτης θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να ασκήσει, εάν αυτό ζητηθεί από τον Ο Μ Μ Θ , την τεχνική επίβλεψη του συνόλου ή μέρους των έργων που §8 ρλετήσει, συγκροτώντας για το σκοπό αυτό σχετική ομάδα επίβλεψης, η οποία θα παραμείνει στη Θεσσαλονίκη κατά τη διάρκεια κατασκευής των αντίστοιχων έργων.Η αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος πρέπει να συνοδεύεται, επί ποινή αποκλεισμού, από τα παρακάτω στοιχεία:1. Υπεύθυνη δήλωση του νόμιμου εκπροσώπου κάθε γραφείου μελετών για την ακρίβεια όλων των περιεχομένων στην αίτηση ή συνημμένων σ’ αυτήν στοιχείων.2. Επικυρωμένα αντίγραφα των επισήμων αποδεικτικών στοιχείων της ειδικότητάς του, και του πτυχίου για την κατηγορία μελετών 9. *3. Σύντομη περιγραφή της συγκρότησης, της οργάνωσης και του εξοπλισμού κάθε γραφείου μελετών, όπου μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνονται:— Πίνακας του κύριου και βοηθητικού επιστημο- νικο-τεχνικού προσωπικού του γραφείου με ένδειξη της επαγγελματικής σχέσης (π.χ. εταίρος, υπάλληλος, μόνιμος συνεργάτης κ.λπ.).— Πίνακας του ηλεκτρονικού εξοπλισμού του γραφείου.—  Πίνακας των προγραμμάτων Η/Υ τα οποία προτίθεται το γραφείο να χρησιμοποιήσει για την εκπόνηση της μελέτης.4. Πίνακες των πιο σημαντικών μελετών που έχει εκπονήσει κάθε γραφείο μελετών, στους οποίους πρέπει να περιλαμβάνονται οπωσδήποτε τα ακόλουθα στοιχεία: Ο  τίτλος της μελέτης, ο Εργοδότης, ο Ανάδοχος της μελέτης, τα στάδια της μελέτης που εκπονήθηκαν, ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός μελέτης του έργου ή το ποσό της αμοιβής που καταβλήθηκε χωρίς αναπροσαρμογή σε σημερινές τιμές, ο χρόνος εκπόνησης της μελέτης, το ποσοστό συμμετοχής στην εκπόνηση της μελέτης.5. Πίνακας των μελετών Δημοσίων και ιδιωτικών έργων που έχουν αναληφθεί από κάθε γραφείο (είτε μόνο του είτε σε συνεργασία ή σύμπραξη με άλλα γραφεία) και δεν έχουν περατωθεί, στον οποίο πρέπει να περιλαμβάνονται εκτός από τα στοιχεία του προηγούμενου πίνακα και τα εξής: Το στάδιο της μελέτης που εκπονείται σήμερα (εάν εκπονείται), τα στάδια της μελέτης που απομένουν να εκπονηθούν, ο προβλεπόμενος χρόνος περάτωσης, η αμοιβή της μελέτης στο σύνολό της όπως έχει διαμορφωθεί σήμερα.6. Ονομαστικούς πίνακες:α) Των μελετητών οι οποίοι θα αποτελέσουν την ομάδα εκπόνησης της μελέτης σε περίπτωση ανάθεσής της.β) Του επιστημονικού προσωπικού που θα στελεχώσει το γραφείο της Θεσσαλονίκης, γ) Των μελών της ομάδας επίβλεψης, σε περίπτωση κατά την οποία ο Ο Μ Μ Θ  αποφασίσει να αναθέσει την τεχνική επίβλεψη ή μέρος της στον Μελετητή.Σε περίπτωση συμπραττόντων γραφείων μελετών οι ως άνω πίνακες θα υπογράφονται από τους νόμιμους εκπροσώπους όλων των γραφείων της σύμπραξης.7. Βιογραφικά σημειώματα των επιστημόνων που περιλαμβάνονται στους πίνακες του προηγούμενου εδαφίου 6.8. Σε περίπτωση συμπραττόντων γραφείων, δήλωση για τον κοινό εκπρόσωπό τους και τον αναπληρωτή του, για την αποδοχή του δικαιώματος του Κυρίου του έργου να καλεί κατά την κρίση του μόνο τον κοινό εκπρόσωπο ή και τον αναπληρωτή του, καθώς και για τον τρόπο κατανομής της αμοιβής μεταξύ των γραφείων που συμπράττουν.Ο  Κύριος του έργου διατηρεί το δικαίωμα κατά τηνυπογραφή της σύμβασης με τον ανάδοχο μελετητή να απαιτήσει τη σύνταξη κοινά αποδεκτού χρονοδιαγράμματος εκπόνησης και παράδοσης του συνόλου της μελέτης.Σημειώνονται, τέλος, τα ακόλουθα: α) Ο  Ο Μ Μ Θ  διατηρείτο δικαίωμα να μην αναθέσει τη μελέτη ή να διακόψει την εκπόνησή της ή να περιορίσει ή να τροποποιήσει το αντικείμενό της οποιαδήποτε στιγμή και για οποιονδήποτε λόγο, ιδιαιτέρως δε εάν επιλέξει ως τρόπο δημοπράτη- σης για το σύνολο ή μέρος του έργου το σύστημα «μελέτη-κατασκευή».6) Ο ι υποψήφιοι μελετητές δεν έχουν δικαίωμα ένστασης ούτε επί της εισήγησης της Τεχνικής Επιτροπής ούτε επί της απόφασης του Δ .Σ . του Ο Μ Μ Θ  για την ανάθεση της μελέτης, με την υποβολή δε της αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέρο

ντος αποδέχονται τον όρο αυτόν και αναγνωρί- ι ζουν το δικαίωμα του Εργοδότη να αποφασίσει την ανάθεση της μελέτης κατά την κρίση του.Για τυχόν διευκρινίσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη Γραμματεία του Ο Μ Μ Θ , Τσι- μισκή 77, Τ .Κ . 546 22. Θεσσαλονίκη.Θεσσαλονίκη 10 Σεπτεμβρίου 1993 Για το Δ .Σ . του Ο Μ Μ Θ  Η Πρόεδρος
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ 
ΜΕΛΕΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ 
ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Ο  Οργανισμός Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης προσκαλεί τα ενδιαφερόμενο γραφεία μελετών να υποβάλουν αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την ανάληψη εκπόνησης της πλήρους Ηλεκτρομηχανολογικής μελέτης του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης.Η  αίτηση πρέπει να υποβληθεί στα γραφεία του Ο Μ Μ Θ , Τσιμισκή 77, 546 22 Θεσσαλονίκη, μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία είκοσι (20) ημερών από την δημοσίευση της παρούσας, στο ενημερωτικό δελτίο του Τ .Ε .Ε .Δικαίωμα εκδήλωσης ενδιαφέροντος έχουν γραφεία μελετών που είναι εγγεγραμμένα στο Μητρώο γραφείων μελετών του Υ Π Ε Χ Ω Δ Ε  και διαθέτουν πτυχίο Ε ' τάξης για την κατηγορία των ηλεκτρολο- γικών, μηχανολογικών και ηλεκτρονικών μελετών (αριθ. κατηγ. 9) ή συμπράξεις γραφείων μελετών από τα οποία ένα τουλάχιστον διαθέτει πτυχίο Ε ' τάξης για την κατηγορία μελετών 9.Η ανάθεση της μελέτης θα γίνει με απ’ ευθείας επιλογή του Μελετητή (γραφείου μελετών ή σύμπραξης γραφείων μελετών) από το Διοικητικό Συμβούλιο του Ο Μ Μ Θ . έπειτα από αξιολόγηση των υποψηφίων μελετητών και σχετική εισήγηση προς το Δ .Σ . της Τεχνικής Επιτροπής του Ο Μ Μ Θ . Δεδομένου ότι ο Ο Μ Μ Θ  αποτελεί Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, τόσο για την ανάθεση όσο και για την εκπόνηση της μελέτης δεν έχουν ισχύ ο Ν . 716/77 και τα εκτελεστικά Προεδρικά Διατάγμα- τά του. Για την εκπόνηση και την αμοιβή της μελέτης ισχύει το Π .Δ . 696/74, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα.Καθ' όλη τη διάρκεια εκπόνησης της μελέτης ο Μελετητής της ηλεκτρομηχανολογικής μελέτης θα συνεργάζεται άμεσα και στενά με τους λοιπούς μελετητές (αρχιτεκτονικής, ακουστικής, στατικής μελέτης και μελέτης τεχνικής και μηχανισμών σκηνής) καθώς, προκειμένου να συντομευθεί ο χρόνος, οι μελέτες θα εκπονούνται παράλληλα.Λόγω της ιδιομορφίας του έργου, της απαιτούμε- νης στενής συνεργασίας με τους λοιπούς μελετητές, της ενδεχόμενης εμπλοκής και αλληλοεπικάλυψης των φάσεων μελέτης, της ενδεχόμενης κατασκευής του έργου κατά τμήματα, αλλά και της ανάγκης άμεσης αντιμετώπισης οποιωνδήποτε προβλημάτων τυχόν ανακύψουν κατά την κατασκευή του έργου, ο Μελετητής τής προς ανάθεση μελέτης πρέπει να διαθέτει μόνιμη εγκατάσταση γραφείου στη Θεσσαλονίκη καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της μελέτης και κατασκευής του έργου. Το ως άνω γραφείο, εφόσον δεν αποτελεί την κύρια έδρα του Μελετητή, θα πρέπει να είναι στελεχωμένο με υψηλού επιπέδου μελετητές που θα υποστηρίζονται από το ανάλογο βοηθητικό προσωπικό κ.λπ.Επίσης, ο Μελετητής τής προς ανάθεση μελέτης θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να ασκήσει, εάν αυτό ζητηθεί από τον Ο Μ Μ Θ , την τεχνική επίβλεψη του συνόλου ή μέρους των έργων που θα μελετήσει, συγκροτώντας για το σκοπό αυτό σχετική ομάδα επίβλεψης, η οποία θα παραμείνει στη Θεσσαλονίκη κατά τη διάρκεια κατασκευής των αντίστοιχων έργων.Η  αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος πρέπει να συνοδεύεται, επί ποινή αποκλεισμού, από τα παρακάτω στοιχεία:1. Υπεύθυνη δήλωση του νόμιμου εκπρόσωπου κάθε γραφείου μελετών για την ακρίβεια όλων των περιεχομένων στην αίτηση ή συνημμένων σ’ αυτήν στοιχείων.2. Επικυρωμένα αντίγραφα των πτυχίων των γραφείων μελετών για την κατηγορία μελετών 93. Σύντομη περιγραφή της συγκρότησης, της οργάνωσης και του εξοπλισμού κάθε γραφείου μελετών, όπου μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνονται:—  Πίνακας του κύριου και βοηθητικού επιστη- μο-μονικοτεχνικού προσωπικού του γραφείου με ένδειξη της επαγγελματικής σχέσης (π.χ. εταίρος, υπάλληλος, μόνιμος συνεργάτης κ.λπ).— Πίνακας του ηλεκτρονικού εξοπλισμού του γραφείου.—  Πίνακας των προγραμμάτων Η/Υ τα οποία προτίθεται το γραφείο να χρησιμοποιήσει για την εκπόνηση της μελέτης.4. Πίνακες των πιο σημαντικών μελετών που έχει εκπονήσει κάθε γραφείο μελετών, στους οποίους πρέπει να περιλαμβάνονται οπωσδήποτε τα ακόλουθα στοιχεία: Ο  τίτλος της μελέτης, ο Εργοδότης, ο Ανάδοχος της μελέτης, τα στάδια της μελέτης που εκπονήθηκαν, ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός μελέτης του έργου ή το ποσό της αμοιβής που καταβλήθηκε χωρίς αναπροσαρμογή σε σημερινές τιμές, ο χρόνος εκπόνησης της μελέτης, το ποσοστό συμμετοχής στην εκπόνηση της μελέτης.5. Πίνακας των μελετών Δημοσίων και ιδιωτικών έργων που έχουν αναληφθεί από κάθε γραφείο (είτε μόνο του είτε σε συνεργασία ή σύμπραξη με άλλα γραφεία) και δεν έχουν περατωθεί, στον

οποίο πρέπει να περιλαμβάνονται εκτό: απο τα στοιχεία του προηγούμενου πίνακα και τα εξής Το στάδιο της μελέτης που εκπονείται σήμερα (εάν εκπονείται), τα στάδια της μελέτη: που απομένουν να εκπονηθούν, ο προβλεπόμενος χρόνος περάτωσης, η αμοιβή της μελέτης στο σύνολό της όπως έχει διαμορφωθεί σήμερα
6. Ονομαστικούς πίνακες:α) Των μελετητών οι οποίοι θα αποτελέσουν την ομάδα εκπόνησης της μελέτης σε περίπτωση ανάθεσή: της.6) Τον επιστημονικού προσωπικού που θα στελεχώσει το γραφείο της Θεσσαλονίκης, γ) Των μελών της ομάδας επίβλεψης, σε περίπτωση κατά την οποία ο Ο Μ Μ Θ  αποφασίσει να αναθέσει την τεχνική επίβλεψη ή μέρος της στον Μελετητή.Σε περίπτωση συμπραττόντων γραφείων μελετών οι ως άνω πίνακες θα υπογράφονται από του: νομίμους εκπροσώπους όλων των γραφείων της σύμπραξης7. Βιογραφικά σημειώματα των επιστημόνων που περιλαμβάνονται στους πίνακες του προηγούμενοι' εδαφίου 6.8. Σε περίπτωση συμπραττόντων γραφείων, ίιηλω- ση για τον κοινό εκπρόσωπό τους και τον αναπληρωτή του, για την αποδοχή του δικαιωματο; του Κυρίου του έργου να καλεί κατά την κρίση του μόνο τον κοινό εκπρόσωπο ή και τον αναπληρωτή του, καθώς και για τον τρόπο κατανομής της αμοιβής μεταξύ των γραφείων που συμπράττουν.Ο  Κύριος του έργου διατηρεί το δικαίωμα κατα την υπογραφή της σύμβασης με τον ανάδοχο μελετητή να απαιτήσει τη σύνταξη κοινά αποδεκτού χρονοδιαγράμματος εκπόνησης και παράδοσης του συνόλου της μελέτης.Σημειώνονται, τέλος, τα ακόλουθα: α) Ο  Ο Μ Μ Θ  διατηρεί το δικαίωμα να μην αναθέσει τη μελέτη ή να διακόψει την εκπόνησή της ή να περιορίσει ή να τροποποιήσει το αντικείμενό της οποιαδήποτε στιγμή και για οποιονδήποτε λόγο, ιδιαιτέρως δε εάν επιλέξει ως τρόπο δημο- πράτησης για το σύνολο ή μέρος του έργου το σύστημα «μελέτη-κατασκευή».6) Ο ι υποψήφιοι μελετητές δεν έχουν δικαίωμα ένστασης ούτε επί της εισήγησης της Τεχνικής Επιτροπής, ούτε επί της απόφασης του Δ .Σ . του Ο Μ Μ Θ  για την ανάθεση της μελέτης, με την υποβολή δε της αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος αποδέχονται τον όρο αυτόν και αναγνωρίζουν το δικαίωμα του Εργοδότη να αποφασίσει την ανάθεση της μελέτης κατά την κρίση του. Για τυχόν διευκρινίσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη Γραμματεία του Ο Μ Μ Θ . Τσιμισκή 77, Τ .Κ . 546 22, Θεσσαλονίκη.

Θεσσαλονίκη 10 Σεπτεμβρίου 1993 Για το Δ .Σ . του Ο Μ Μ Θ  Η  Πρόεδρος
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ 

ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΟ  Οργανισμός Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκη: προσκαλεί τα ενδιαφερόμενο γραφεία μελετών να υποβάλουν αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την ανάληψη εκπόνησης της πλήρους μελέτης των λιμενικών έργων του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλο- νίκης.Η  αίτηση πρέπει να υποβληθεί στα γραφεία του Ο Μ Μ Θ , Τσιμισκή 77.546 22, Θεσσαλονίκη, μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία είκοσι (20) ημερών από την δημοσίευση της παρούσας, στο ενημερωτικό δελτίο του Τ Ε Ε .Δικαίωμα εκδήλωσής ενδιαφέροντος έχουν γραφεία μελετών που είναι εγγεγραμμένα στο Μητρώο γραφείων μελετών του Υ Π Ε Χ Ω Δ Ε  και διαθέτουν πτυχίο Γ' τάξης ή ανώτερης για την κατηγορία των μελετών λιμενικών έργων (αριθ. κατηγ. 11) ή συμπράξεις γραφείων μελετών από τα οποία ένα τουλάχιστον διαθέτει πτυχίο Γ ' τάξης ή ανώτερη: για την κατηγορία μελετών 11.Η  ανάθεση τη: μελέτης θα γίνει με απ' ευθεία: επιλογή του Μελετητή (γραφείου μελετών ή σύμπραξης γραφείων μελετών) από το Διοικητικό Συμβούλιο του Ο Μ Μ Θ . έπειτα από αξιολόγηση των υποψηφίων μελετητών και σχετική εισήγηση προς το Δ .Σ . τηςΤεχνικής Επιτροπήςτου Ο Μ Μ Θ . Δεδομένου ότι ο Ο Μ Μ Θ  αποτελεί Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δ ικαίου . τόσο για την ανάθεση όσο και για την εκπόνηση της μελέτης δεν έχουν ισχύ ο Ν .716/77 και τα εκτελεστικά Προεδρικά Διατάγματά του. Για την εκπόνηση και την αμοιβή της μελέτης ισχύει το Π .Δ . 696/74, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα. Κ α θ ' όλη τη διάρκεια εκπόνησης της μελέτης ο Μελετητής της μελέτης λιμενικών έργων θα συνεργάζεται άμεσα και στενά με τους λοιπούς μελετητές (αρχιτεκτονικής, στατικής και ηλεκτρομηχανολογικής μελέτης) καθώς, προκειμένου να συντομευθεί ο χρόνος, οι μελέτες θα εκπονούνται παράλληλα.Λόγω της ιδιομορφίας του έργου, της απαιτούμενης στενής συνεργασίας με τους λοιπούς μελετητές, της ενδεχόμενης εμπλοκής και αλληλοεπικάλυψης των

φάσεων μελέτης της ενδεχόμενης κατασκευής του έργου κατά τμήματα, αλλά και της ανάγκης άμεσης αντιμετώπισης οποιωνδήποτε προβλημάτων τυχόν ανακύψουν κατά την κατασκευή του έργου, ο Μελετητής τής προς ανάθεση μελέτης πρέπει να διαθέτει μόνιμη εγκατάσταση γραφείου στη Θεσσαλονίκη καθ' όλη τη διάρκεια εκπόνησης της μελέτης και κατασκευής του έργου. Το ως άνω γραφείο, εφόσον δεν αποτελεί την κύρια έδρα του Μελετητή, θα πρέπει να είναι στελεχωμένο με υψηλού επιπέδου μελετητές που θα υποστηρίζονται από το ανάλογο βοηθητικό προσωπικό κ.λπ.Επίσης, ο Μελετητής τής προς ανάθεση μελέτης θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να ασκήσει, εάν αυτό ζητηθεί από τον Ο Μ Μ Θ . την τεχνική επίβλεψη του συνόλου ή μέρους των έργων που θα μελετήσει, συγκροτώντας για το σκοπό αυτό σχετική ομάδα επίβλεψης, η οποία θα παραμείνει στη Θεσσαλονίκη κατά τη διάρκεια κατασκευής των αντίστοιχων έργων.Η αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος πρέπει να συνοδεύεται, επί ποινή αποκλεισμού, από τα παρακάτω στοιχεία:1. Υπεύθυνη δήλωση του νόμιμου εκπρόσωπου κάθε γραφείόϋ μέλέτών για Την ακρίβεια όλων των περιεχομένων στην αίτηση ή συνημμένων σ' αυτήν στοιχείων.2. Επικυρωμένα αντίγραφα των πτυχίων των γραφείων μελετών για την κατηγορία μελετών 11.3. Σύντομη περιγραφή της συγκρότησης, της οργάνωσης και του εξοπλισμού κάθε γραφείου μελετών, όπου μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνονται:— Πίνακας του κύριου και βοηθητικού επιστημονι- κοτεχνικού προσωπικού του γραφείου με ένδειξη της επαγγελματικής σχέσης (π.χ. εταίρος, υπάλληλος. μόνιμος συνεργάτης κ.λπ.)— Πίνακας του ηλεκτρονικού εξοπλισμού του γραφείου.— Πίνακας των προγραμμάτων Η/Υ τα οποία προ- τίθεται το γραφείο να χρησιμοποιήσει για την εκπόνηση της μελέτης.4. Πίνακες των πιο σημαντικών μελετών που έχει εκπονήσει κάθε γραφείο μελετών, στους οποίους πρέπει να περιλαμβάνονται οπωσδήποτε τα ακόλουθα στοιχεία: Ο  τίτλος της μελέτης, ο Εργοδότης, ο Ανάδοχος της μελέτης, τα στάδια της μελέτης που εκπονήθηκαν, ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός μελέτης του έργου ή το ποσό της αμοιβής που καταβλήθηκε χωρίς αναπροσαρμογή σε σημερινές τιμές, ο χρόνος εκπόνησης της μελέτης, το ποσοστό συμμετοχής στην εκπόνηση της μελέτης.5. Πίνακας των μελετών Δημοσίων και ιδιωτικών έργων που έχουν αναληφθεί από κάθε γραφείο (είτε μόνο του είτε σε συνεργασία ή σύμπραξη με άλλα γραφεία) και δεν έχουν περατωθεί, στον οποίο πρέπει να περιλαμβάνονται εκτός από τα στοιχεία του προηγούμενου πίνακα και τα εξής: Το στάδιο της μελέτης που εκπονείται σήμερα·(εάν εκπονείται), τα στάδια της μελέτης που απομένουν να εκπονηθούν. ο προβλεπόμενος χρόνος περάτωσης, η αμοιβή της μελέτης στο σύνολό της όπως έχει διαμορφωθεί σήμερα.6. Ονομαστικούς πίνακες:α) Των μελετητών οι οποίοι θα αποτελέσουν την ομάδα εκπόνησης της μελέτης σε περίπτωση ανάθεσή; της.6) Του επιστημονικού προσωπικού που θα στελεχώσει το γραφείο της Θεσσαλονίκης, γ) Των μελών της ομάδας επίβλεψης, σε περίπτωση κατά την οποία ο Ο Μ Μ Θ  αποφασίσει να αναθέσει την τεχνική επίβλεψη ή μέρος της στον Μελετητή. Σε περίπτωση συμπραττόντων γραφείων μελετών οι ως άνω πίνακες θα υπογράφονται από τους νομίμους εκπροσώπους όλων των γραφείων της σύ- μπραξης.7. Βιογραφικά σημειώματα των επιστημόνων που περιλαμβάνονται στους πίνακες του προηγουμένου εδαφίου 6.8. Σε περίπτωση συμπραττόντων γραφείων, δήλωση για τον κοινό εκπρόσωπό τους και τον αναπληρωτή του, για την αποδοχή του δικαιώματος του Κυρίου του έργου να καλεί κατά την κρίση του μόνο τον κοινό εκπρόσωπο ή και τον αναπληρωτή του, καθώς και για τον τρόπο κατανομής της αμοιβής μεταξύ των γραφείων που συμπράττουν.Ο  Κύριος του έργου διατηρεί το δικαίωμα κατά την υπογραφή της σύμβασης με τον ανάδοχο μελετητή να απαιτήσει τη σύνταξη κοινά αποδεκτού χρονοδιαγράμματος εκπόνησης και παράδοσης του συνόλου της μελέτης.Σημειώνονται, τέλος, τα ακόλουθα: α) Ο  Ο Μ Μ Θ  διατηρεί το δικαίωμα να μην αναθέσει τη μελέτη ή να διακόψει την εκπόνησή της ή να περιορίσει ή να τροποποιήσει το αντικείμενό της οποιαδήποτε στιγμή και για οποιονδήποτε λόγο, ιδιαιτέρως δε εάν επιλέξει ως τρόπο δημοπράτησης για το σύνολο ή μέρος του έργου το σύστημα «μελέτη— κατασκευή».β) Ο ι υποψήφιοι μελετητές δεν έχουν δικαίωμα ένστασης ούτε επί της εισήγησης της Επιτροπής Τεχνικών 'Εργων ούτε επί της απόφασης του Δ .Σ , του Ο Μ Μ Θ  για την ανάθεση της μελέτης, με την υποβολή δε της αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος αποδέχονται τον όρο αυτόν και αναγνωρίζουν το δικαίωμα του Εργοδότη να αποφασίσει την ανάθεση της μελέτης κατά την κρίση του.Γ ια τυχόν διευκρινίσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη Γραμματεία του Ο Μ Μ Θ ,Τ σ ι- μισκή 77, Τ .Κ . 546 22, Θεσσαλονίκη.Θεσσαλονίκη 10 Σεπτεμβρίου 1993 Για το Δ .Σ . του Ο Μ Μ Θ  Η  Πρόεδρος

ν



ΑΞΙΕΣ

TOYOTA ΣΑΡΡΗΣ ΑΕΒΕ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ. Με ένα δυ
ναμικό και έμπειρο μέλος ε- 
νισχύθηκε η οικογένεια της 
ΤΟΥΟΤΑ ΕΛΛΑΣ. Η ΤΟΥΟΤΑ 
ΣΑΡΡΗΣ ΑΕΒΕ, με τις νέες 
υπερσύγχρονες και άριστα 
οργανωμένες εγκαταστάσεις 
της, στο 9ο χλμ της εθνικής 
οδού Θεσσαλονίκης - Μου- 
δανιών, είναι σε θέση να α- 
νταποκριθεί στη φιλοσοφία 
της ΤΟΥΟΤΑ «για απόλυτη 
και χωρίς συμβιβασμούς ε
ξυπηρέτηση του πελάτη». Οι 
κτιριακές εγκαταστάσεις της 
ΣΑΡΡΗΣ ΑΕΒΕ καλύπτουν 
μια έκταση 2.500 τ.μ., εκ των 
οποίων τα 1.000 τ.μ. αποτε
λούν τη στεγασμένη επιφά
νεια. Το κόστος της επέν
δυσης ανήλθε σε 250 εκατ. 
δρχ., το μεγαλύτερο μέρος 
των οποίων καλύφθηκε από 
ίδια κεφάλαια. Στους άνε
τους χώρους περιλαμβάνο

νται, έκθεση αυτοκινήτων 
και ανταλλακτικών, το τμήμα 
τεχνικής εξυπηρέτησης και 
ένα τέταρτο, μεταχειρισμέ
νων αυτοκινήτων. Ηδη, η ε
ταιρία υλοποιεί και μια ακό
μη επένδυση, που αφορά 
στην επέκταση των κτιρια- 
κών της εγκαταστάσεων, για 
τη στέγαση ενός δεύτερου 
συνεργείου 450 τ.μ. Η νέα ε
πένδυση προϋπολογίσθηκε 
σε 80 εκατ. δρχ. και το 
συνεργείο θα δοθεί για χρή
ση τέλη του έτους. «Ψυχή» 
της εταιρίας, ο πρόεδρός 
της Φαίδων Σαρρής, που α
θροίζοντας 50 χρόνια οικο
γενειακής παράδοσης στον 
τομέα της εμπορίας αυτοκι
νήτων και ανταλλακτικών, 
θεωρείται σήμερα ένας από 
τους μεγαλύτερους αντιπρο
σώπους της ΤΟΥΟΤΑ στη Βό
ρεια Ελλάδα.

Hewlett - Packard ■ Hitachi
Στο ποσό των 100 ετκ. δολ. ανέρχεται η αξία της πενταε

τούς συμφωνίας συνεργασίας μεταξύ της Hewlett-Packard 
και της Hitachi Ltd σχετικά με τους υπολογιστές που βασί
ζονται στο σύστημα HP UNIX (R). Σύμφωνα με αυτή τη 
συμφωνία, η Hitachi θα μπορεί να εμπορεύεται από τώρα τα 
τερματικά και τους servers που λειτουργούν πάνω σε PA- 
RISK καθώς και όλα τα τερματικά HP X, με το δικό της όνο
μα. Επίσης, η Hitachi θα εξακολουθεί να πουλάει τους δι
κούς της υπολογιστές, βασισμένους σε επεξεργαστές PA- 
RISK που ανέπτυξε η ίδια.

Papastratos ultra 0,1
Την ελάχιστη περιεκτικότητα σε νικοτίνη και πίσσα (0,1 

χιλγρ. -1  χιλγρ.) κάλυπταν ως τώρα μόνο εισαγόμενα ξένα 
τσιγάρα. Το τσιγάρο PAPASTRATOS ULTRA 0,1 που κυκλο
φόρησε πρόσφατα στην αγορά είναι το πρώτο σήμα ελληνι
κής καπνοβιομηχανίας που προσφέρει αυτές τις χαμηλότα
τες περιεκτικότητες σε νικοτίνη και πίσα σε συνδυασμό με 
γεύση στο κάπνισμα και πολυτέλεια στην εμφάνιση.

Anixter στην Αθήνα
Η Anixter International α

νακοίνωσε το άνοιγμα στην 
Αθήνα των γραφείων της για 
την Ελλάδα και την Κύπρο. 
Η Anixter διαθέτει προϊόντα 
Καλωδιακών Συστημάτων 
φωνής, δεδομένων, εικόνας 
και ενέργειας, με ισολογι
σμό 1,5 δισ. δολ. παγκο- 
σμίως εκ των οποίων 250 ε
κατομμύρια δολάρια στην 
Ευρώπη. Απασχολεί 3.800 ά
τομα, από τα οποία 500 στην

Ευρώπη. Η εταιρία διαθέτει 
150 γραφεία διάθεσης και 
υποστήριξης σε όλο τον κό
σμο, 35 στην Ευρώπη, όπου 
καλύπτουν χώρες όπως Αγ
γλία, Αυστρία, Βέλγιο, Γαλ
λία, Γερμανία, Ελβετία, Ιρ
λανδία, Ισπανία, Νορβηγία, 
Ολλανδία και Σουηδία. Τα 
κεντρικά γραφεία της Ευ
ρώπης είναι στις Βρυξέλλες 
και παγκοσμίως στο Skokie 
Illinois της Αμερικής.

INCO Hellas ■ Generali LIFE
Η πολυεθνική εταιρία INCO Hellas που δραστηριοποιείται 

στα είδη υγιεινής για τα παιδιά έκανε πρόσφατα στην 
Generali Life την ομαδική ασφάλιση του προσωπικού της.

Το ομαδικό αυτό πρόγραμμα καλύπτει όλους τους μόνι
μους υπαλλήλους της INCO με ασφάλεια Ζωής, Ατυχημά
των και Ευρείας Νοσοκομειακής - Εξωνοσοκομειακής Περί
θαλψης.

Νέα σειρά Gerber
Η Gerber, η εταιρία παιδι

κών τροφών με δραστηριό
τητα πάνω από 65 χρόνια, 
παρουσιάζει τώρα και στην 
Ελλάδα μια ειδικά επιλεγμέ
νη σειρά από αγνές και 
φυσικές τροφές σε βαζάκια, 
κατάλληλες για κάθε στάδιο 
ανάπτυξης του μωρού - χω
ρίς πρόσθετα ή συντηρητι
κά, χωρίς ζάχαρη ούτε αλά
τι. Το 1992 η Gerber - μια ε
ταιρία που αποκλειστικό α
ντικείμενό της είναι τα παι-

δικά προϊόντα είχε πωλή- 
σεις 1.3 δισ. δολάρια kcu κα
θαρά κέρδη 130 εκ. δολάρια 
κατέχοντας έτσι την πρώτη 
θέση στην αγορά παιδικών 
τροφών στην Αμερική με 
ποσοστό 70% και στην πα
γκόσμια αγορά με ποσοστό 
51%. Οι παιδικές τροφές 
Gerber εισάγονται συσκευα
σμένες από την Αμερική και 
πωλούνται στα super market 
και φαρμακεία σε όλη την 
Ελλάδα.

Νέα κόντρα για την οικονομία
Ρ Α Δ Ι Ο Φ Ω Ν Ι Κ Η  Α Ν Τ Ι Π Α Ρ Α Θ Ε Σ Η  Α . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ - Σ Τ . Μ Α Ν Ο Υ  Γ Ι Α  Φ Ο Ρ Ο Υ Σ , Δ Η Μ Ο Σ Ι Ο  Χ Ρ Ε Ο Σ , Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Σ Υ Ν Α Ι Ν Ε Σ Η

Σ
υνεχίσθηκε χθες η αντιπαράθεση 
των δύο μεγάλων κομμάτων, με επί
κεντρο την οικονομία. Ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ Α. Παπανδρέου, μιλώ
ντας στον ραδιοφωνικό σταθμό 

«Φλας», κατηγόρησε τη Ν.Δ. για διπλασιασμό 
των φόρων και για τριπλασιασμό του δημοσίου 
χρέους. Ο ίδιος υποσχέθηκε μια οικονομική πο
λιτική δίκαιη και αποτελεσματική, που θα στη
ρίζεται στην κοινωνική συναίνεση. Τόνισε πά
ντως ότι «θαύματα δεν γίνονται». Στη συνέ
ντευξη του κ. Παπανδρέου, απάντησε ο υπουρ
γός Εθν. Οικονομίας Στεφ. Μάνος, κατηγορώ
ντας τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ για συσκότιση 
των πραγματικών προθέσεων για την οικονομία 
και για ανακρίβειες στοιχείων, στα επιχειρήμα
τα που χρησιμοποιεί για την οικονομική κατά
σταση. Ο κ. Μάνος, ας σημειωθεί ότι σήμερα ε
πανέρχεται στο θέμα της οικονομίας και της 
σημερινής εικόνας που παρουσιάζει, δίδοντας 
συνέντευξη Τύπου και εμφανίζοντας τα τε
λευταία στοιχεία -όπως λέγεται- που έχει στη 
διάθεσή του.Ο κ. Α. Παπανδρέου

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ανδρ. Παπανδρέου, 
σε χθεσινή συνέντευξη στο ραδιοφωνικό 
σταθμό «Φλας», κατηγόρησε τη Ν.Δ. για αντι
λαϊκή και αναποτελεσματική οικονομική πολιτι
κή και υποστήριξε ότι η Ν.Δ. διπλάσιασε τους 
φόρους και τριπλάσιασε το δημόσιο χρέος.

Ο κ. Παπανδρέου για την οικονομική πολιτι
κή που θα ακολουθήσει, εάν το ΠΑΣΟΚ αναδει- 
χθεί νικητής των εκλογών, ανέφερε ότι θα 
προχωρήσει στη διεύρυνση της φορολογικής 
βάσης. Τόνισε, όμως, ότι η οικονομική πολιτική 
θα συζητηθεί με τους κοινωνικούς εταίρους 
και δεν θα υπάρξουν αιφνιδιασμοί.

Αναλυτικά, η συνέντευξη του κ. Α. Παπαν
δρέου στο «Φλας», έχει ως εξής:

—  Κύριε πρόεδρε, ξέρουμε το μέγιστο πρό
βλημα που έχει ήδη ο προϋπολογισμός 
αυτός...

«...Απόκλιση της τάξεως ενός τρισ. τριακο- 
σίων δισ».

—  Πώς σκοπεύετε να αντιμετωπίσετε αυτό 
το τεράστιο πρόβλημα; Υπάρχει βέβαια η εκδο
χή του δανεισμού, υπάρχει η εκδοχή των νέων 
φόρων -όπου η Ν.Δ. λέει ότι εσείς όταν θα 
'ρθείτε θα επιβάλλετε νέους φόρους. Ποια εί
ναι η απάντηση;

«Πριν μιλήσουμε γύρω από το τι μπορούμε 
εμείς να κάνουμε, τι προτιθέμεθα να κάνουμε, 
καλό είναι να πούμε τι έχει κάνει η Νέα Δημο
κρατία. Και ας το πούμε πάρα πολύ απλά. Κρά
τησε τον πληθωρισμό πολύ ψηλά. Παραμένει 
στο 15%. Διπλάσιασε κυριολεκτικά τους φό
ρους. Τους διπλάσιασε σε τριάμισι χρόνια. Και 
τριπλάσιασε το δημόσιο χρέος. Για να δώσω τα 
νούμερα, για μεν τους φόρους δεν χρειάζεται 
να πω παραπάνω απ’ ό,τι διπλασιάστηκαν στα 
τριάμισι χρόνια.

Το χρέος της κεντρικής κυβέρνησης -έτσι το 
λέμε- που άφησε το ΠΑΣΟΚ ήταν 5,6 τρισ. Τώ
ρα, στο τέλος του 1993 αυτό θα έχει γίνει 20 
τρισ. Εχει δηλαδή τριπλασιάσει το χρέος του 
δημοσίου».

—  Μιλάμε δηλαδή για ένα ιλιγγιώδες ποσό. 
«Ιλιγγιώδες. Και να πω και κάτι άλλο: Εάν πά

ρουμε το χρέος του δημόσιου τομέα, του 
ευρύτερου δημόσιου τομέα ως ποσοστό του 
ΑΕΠ, βρισκόμαστε στο 169%, όταν ο στόχος 
του Μάαστριχτ είναι 60%. Για να δούμε τις α
ποκλίσεις.

Πραγματικά υπήρξε μια λαίλαπα. Η οικονομι
κή πολιτική αυτής της κυβέρνησης, φορομπη- 
χτική, περιοριστική της ζήτησης, αντιλαϊκή, ή
ταν τελείως αναποτελεσματική. Οταν ο Μάνος 
ανέλαβε το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, εί
πε ότι τα τελευταία δύο χρόνια δεν έγινε τίπο
τε. Εχω να προσθέσω εγώ ότι έγιναν πολλά. 
Καταστροφικά. Φόροι, έμμεσοι φόροι, 1 4 - 1 5  
νομοσχέδια φορολογικά κατέβασαν στη 
Βουλή.

Λοιπόν, πρώτον, αυτοί οι κύριοι δεν έχουν 
δικαίωμα να ερωτούν. Εχουν χρέος να απολο
γούνται. Και θα απολογούνται για πολύ χρόνο. 
Θα κριθούν στις εκλογές της 10ης Οκτώβρη.

Αλλά αυτό που έκαμαν στην ελληνική Οικο
νομία δεν θα το έκανε ούτε εθνικός εχθρός.

Αναλαμβάνουμε λοιπόν πράγματι μια Οικο
νομία υπερχρεωμένη, με υψηλό πληθωρισμό, 
με στασιμότητα - και εδώ που λέω στασιμότη
τα αναφέρομαι στην ανάπτυξη, δεν υπάρχει α
νάπτυξη. Και κάνω μια διακοπή μια στιγμή για 
να αναφερθώ σε τούτο το φαινόμενο. Ενώ οι 
αποδοχές των εργαζομένων, από πριν τέσσερα 
χρόνια μέχρι σήμερα θα πρέπει να έπεσαν στο 
60% περίπου - ένα νούμερο -να απλοποιήσω, 
60% πτώση του πραγματικού εισοδήματος- έ
χει παραμείνει το εθνικό εισόδημα κάπου στα
θερό. Αρα, βλέπουμε τι τεράστια ανισότητα, 
μεταφορά πλούτου έγινε, τι ληστρική επιχεί
ρηση έγινε πραγματικά σε βάρος αυτού του 
τόπου.

Και αν προσθέσουμε τις εκποιήσεις του ε
θνικού πλούτου, τις λεγάμενες ιδιωτικοποιή
σεις, βλέπουμε πραγματικά μια λεηλασία. Αυτό 
είναι το τοπίο που παραλαμβάνουμε. Και λέω 
καθαρά και ξάστερα σε όλες μου τις ομιλίες 
και σε αυτήν την ευκαιρία ότι δεν είμεθα 
θαυματοποιοί. Δεν υποσχόμεθα θαύματα. Τι 
υποσχόμεθα; - Υποσχόμεθα ότι στα πλαίσια 
μιας κοινωνικής συμφωνίας, την οποίαν εμείς 
θεωρούμε κλειδί για την επιτυχία οποιοσδήπο
τε προσπάθειας, ενός κοινωνικού συμβολαίου, 
όπου θα ξέρουμε πού θέλουμε να πάμε, ποιος 
θα παίξει ποιο ρόλο και πώς θα μοιραστούν τα 
βάρη της μετάβασης. Και, ασφαλώς, περιθώρια 
για άλλη φορολόγηση του Ελληνα πολίτη δεν 
υπάρχουν. Γιατί κι αυτό είναι ένα από τα ερω
τήματα που μου θέσατε.

Θα παλέψουμε το πρόβλημα κύρια ξεκινώ
ντας από μια άλλη οπτική γωνία. Πρέπει να ξε
κινήσει η ανάπτυξη, αυτό που λέγεται μεγέ-

Ρύθμιση των χρεών των συνεταιριστικών 
οργανώσεων υποσχέθηκε χθες ο πρόε

δρος του ΠΑΣΟΚ κ. Α. Παπανδρέου μετά τη 
συνάντησή του με τους εκπροσώπους της 
ΠΑΣΕΓΕΣ και της ΓΕΣΑΣΕ.

Τονίζοντας ότι οι συνεταιρισμοί στην Ευρώ
πη αποτελούν κορυφαίο κοινωνικό φορέα για 
διάλογο με την πολιτεία, ο κ. Παπανδρέου δή
λωσε ότι τίποτα δεν μπορεί να προχωρήσει ε
άν προηγουμένως δεν υπάρξει ρύθμιση των 
χρεών των συνεταιριστικών οργανώσεων.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τόνισε επίσης την 
ανάγκη για ανασύσταση και εκσυγχρονισμό 
των συνεταιρισμών, για μείωση του κόστους 
παραγωγής και για στροφή της ελληνικής γε- 
ωργιας προς την «ποιοτική γεωργία» που θα α- 
ξιοποιεί τις δυνατότητες τις οποίες προσφέρει 
η χώρα μας.

θυνση του ΑΕΠ. Πρέπει να υπάρξουν παραγω
γικές επενδύσεις. Αυτές από μόνες τους θα 
μεγεθύνουν τα έσοδα της Πολιτείας και θα κα
ταστήσουν σιγά-σιγά ευκολότερη την εξόφλη
ση του μεγάλου χρέους».

—Οταν λέτε παραγωγικές επενδύσεις, εννο
είτε και από τον δημόσιο και από τον ιδιωτικό 
τομέα;

«Εννοώ και τα δύο και, βεβαίως, το πακέτο 
Ντελόρ-2 θα παίξει αποφασιστικό ρόλο -πρέ
πει να το ομολογήσουμε αυτό- στην ανα
πτυξιακή προσπάθεια. Διότι υπάρχει το «ουκ 
αν λάβοις παρά του μη έχοντος». Οταν μια Οι
κονομία συρρικνώνεται ουσιαστικά, δεν μπο
ρείς με φορολογικά μέτρα να επιλύσεις το θέ
μα των ελλειμμάτων ή του χρέους. Δεν υπάρ
χουν οι δυνατότητες, δεν παρέχονται από την 
ίδια την Οικονομία οι δυνατότητες. Και βεβαί
ως χρειάζεται ένας νέος φορολογικός νόμος, 
ο οποίος θα διευρύνει τη βάση, ο οποίος θα εί
ναι δίκαιος, ο οποίος θα είναι αποτελεσματι
κός. Ξέρουμε ότι αυτές τις λέξεις είναι εύκολο 
να τις πεις. Και ξέρω πόσο δύσκολο είναι στην 
πράξη να τις εφαρμόσεις. Αλλά ερχόμαστε με 
αίσθημα αποστολής. Εγώ τουλάχιστον με αί
σθημα αποστολής βρίσκομαι στον αγώνα. 
Υστερα απ' αυτή τη θύελλα θέλουμε να ανα
συγκροτήσουμε τη χώρα μας. Να χαράξουμε 
μια νέα πορεία. Δύσκολη αλλά ανοδική. Και ελ
πίζω ότι η επόμενη τετραετία θα αποδώσει 
καρπούς.

Στόχοι μας βασικοί είναι: Σταθερότητα ναι, 
αλλά ανάπτυξη. Και κοινωνική δικαιοσύνη. Δεί
κτη ασφαλείας για τον κάθε Ελληνα πολίτη. 
Αυτές είναι οι θέσεις μας. Και εκείνο το οποίο 
μπορούμε να εγγυηθούμε είναι ότι δεν θα 
υπάρχουν αιφνιδιασμοί. Οτι θα έχουμε σταθε
ρούς κανόνες παιχνιδιού, οι οποίοι θα είναι 
προσυμφωνημένοι. Γι' αυτό καλούμε όλες τις 
παραγωγικές τάξεις, χωρίς εξαίρεση, να μπουν 
στον κοινό αυτό αγώνα. Μια στράτευση.

Βρισκόμαστε πράγματι στην Ελλάδα σε μια ι
στορική καμπή τεραστίων διαστάσεων. Εάν 
προχωρήσουμε όπως πήγαινε η κυβέρνηση 
του κ. Μητσοτάκη, εάν «ολοκλήρωνε αυτό το 
έργον της», όπως λέει, τότε η Ελλάδα έμπαινε 
καθαρά στο δρόμο προς μια τριτοκοσμική κα
τάσταση.

Το μέλλον της Ελλάδος σαν ευρωπαϊκής χώ
ρας, σαν χώρας που συμμετέχει στο ευρω
παϊκό γίγνεσθαι, εξαρτάται από την πολιτική 
που θα ακολουθήσει τα επόμενα τέσσερα χρό
νια. Και αυτή είναι η επιθυμία μας, οι επιδιώ
ξεις μας. Και είμαστε σ’ αυτό όλοι ενωμένοι».

—  Προηγουμένως αναφερθήκατε στις ιδιω
τικοποιήσεις, και, όπως γνωρίζουμε, η κυβέρ
νηση και ο κ. Μάνος σκόπευαν να καλύψουν 
κάποιες τρύπες στον προϋπολογισμό κάνο
ντας αυτό που οι ίδιοι λέγανε μερική αποκρα
τικοποίηση των ΔΕΚΟ. Εσείς στη συνέντευξη 
που δώσατε στο «ΒΗΜΑ» δεν αποκλείσατε το 
ενδεχόμενο και της πώλησης ενός μέρους των 
μετοχών των ΔΕΚΟ -δεν ξέρω αν θα είναι μέ
σω Χριματιστηρίου ή πως το σκέπτεαθε- σε ι
διώτες. Είπατε όμως ότι οι ΔΕΚΟ θα βρίσκο
νται υπό κρατικό έλεγχο.

«Πρέπει να υπάρχει η πλειοψηφία κρατική 
και κρατικός κοινωνικός έλεγχος».

—  Εδώ υπάρχει και μια διαφορά, βεβαίως. 
Τη μειοψηφία έδινε πάλι η Ν.Δ., αλλά έδινε τη 
διοίκηση, το management στους ιδιώτες.

«Με 35%, εάν πάρεις το management, τελεί
ωσε! Αυτό είναι απαράδεκτο. Απορρίπτεται ό
σο κόστος και αν έχει. Το τονίζω. Διότι, ιδιαίτε
ρα ο ΟΤΕ -αλλά και οι στρατηγικές βιομηχα
νίες όπως η ΑΓΕΤ, ας μην απαριθμήσουμε, ας 
μείνουμε στον ΟΤΕ- η παράδοση του ΟΤΕ σε 
κάποιον ξένο στρατηγικό επενδυτή σημαίνει 
δεινά για τη χώρα. Διότι οι επικοινωνίες παί
ζουν όλο και σημαντικότερο ρόλο παγκόσμια. 
Είναι σήμερα το 10% του παγκόσμιου ΑΕΠ. Και 
ανεβαίνει. Και εάν δεν ελέγχεις τις επικοινω
νίες στη χώρα σου, αλίμονο σου!

Πρέπει δε να ξέρουμε ότι αυτό ήταν και ένα 
δώρο. Πρώτον, διότι θα είχαν το δικαίωμα εύ
κολα να βρίσκουν τα τιμολόγια που τον συμφέ
ρουν και, δεύτερον, διότι όλες οι προμήθειες 
θα γινόντουσαν από εταιρίες με τις οποίες δια- 
συνδέονται. Ηταν μια πράξη ξεπουλήματος ε
θνικού πλούτου, η οποία θα έπρεπε να επισύ
ρει πραγματικά βαρύτατες πολιτικές ποινές. 
Και έρχεται τώρα η λαϊκή ετυμηγορία να κάνει 
αυτό ακριβώς».Ο κ. Σχ. Μάνος

Δηλώσεις για την οικονομία και την οικονο
μική πολιτική έκανε στο ραδιοφωνικό σταθμό 
«Flash» και ο υπουργός Εθν. Οικονομίας και 
Οικονομικών, Στεφ. Μάνος, απαντώντας στις 
θέσεις και τις επικρίσεις του προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ.

Ο κ. Μάνος κατηγόρησε τον κ. Α. Παπανδρέ
ου ότι συσκοτίζει τις πραγματικές του δεσμεύ
σεις για την οικονομία, αφού δεν δεσμεύεται 
για όσα υπόσχεται. Επίσης, τον κατηγορεί ότι 
είναι ανακριβή τα στοιχεία που χρησιμοποιεί 
για τον πληθωρισμό και τα δημόσια οικονομι
κά.

Αναλυτικά, οι δηλώσεις του κ. Μάνου έχουν 
ως εξής:

—  Πρώτα απ’ όλα για τον πληθωρισμό. Ο 
πληθωρισμός, είπε ο κ. Παπανδρέου, είναι σή
μερα 15%. Θα ήθελα να σας θυμίσω ότι μόλις 
χθες η «Καθημερινή», για παράδειγμα, έγραφε 
ότι ο πληθωρισμός στο τέλος Σεπτεμβρίου θα 
είναι 13% ή και λιγότερο. Αυτή είναι η αλήθεια. 
Το 13%, σημειώστε, είναι ένα χαμηλό ποσοστό 
το οποίο δείχνει ότι έχουμε μπει πια σ’ αυτή 
την καθοδική πορεία που έχουμε ανακοινώσει. 
Δεν θα πιάσουμε βέβαια το μονοψήφιο που εί
χαμε πει στο τέλος του χρόνου, αλλά θα το 
πιάσουμε ίσως 2-3 μήνες αργότερα.

—  Είπατε για τον μονοψήφιο πληθωρισμό. 
Θα σας θυμίσω ότι εσείς επανειλημμένα λέγα
τε ότι θα είναι μονοψήφιος.

—  Ναι, στο τέλος του χρόνου. Και επαναλαμ
βάνω ότι δεν θα είναι στο τέλος του χρόνου 
και το είχα πει πριν από λίγες εβδομάδες ότι 
θα πάμε (σε μονοψήφιο) τον Μάρτιο ή τον 
Απρίλιο. Να έχετε υπόψη σας ότι περιμέναμε 
να δούμε μονοψήφιο πληθωρισμό πάνω από 
240 μήνες. Δηλαδή 20 χρόνια περιμέναμε μο
νοψήφιο πληθωρισμό. Εάν οι 240 μήνες γίνουν 
243 ή 244 τι θα γίνει;

Η πορεία, όμως, είναι σαφώς προς τα εκεί. 
Και κάτι άλλο. Ο μέσος όρος πληθωρισμού σε 
όλη την 8ετία του ΠΑΣΟΚ ήταν 18%. Ηταν 12 
μονάδες πάνω από τον μέσο πληθωρισμό της 
Κοινότητας. Δηλαδή είχαμε 18% κατά μέσο ό
ρο για 8 χρόνια. Είμαστε 12,1 για την ακρίβεια 
μονάδες πάνω από τον μέσο όρο της Κοινότη
τας. Τώρα είμαστε χαμηλότερα.

—  Κύριε Μάνο, το 1989 ο πληθωρισμός πόσο 
ήταν;

—  Το ’89 ο πληθωρισμός στο τέλος του έ

τους, με τεράστιο όμως έλλειμμα ήταν 13 και 
κάτι.

—  Αρα έπειτα από 4 χρόνια.
—  Δεν έχει άρα. Διότι η κατάσταση δεν είναι 

συγκρίσιμη. Διότι μπορώ να μειώσω τον πλη
θωρισμό, όπως μειώθηκε και πέρυσι ο πληθω
ρισμός και να έχουν πολύ μεγάλο έλλειμμα. 
Αυτή τη στιγμή έχω πλεόνασμα πρωτογενές, 
όπως είχα και πέρυσι. Εχω δηλαδή για δύο 
χρόνια 1993 και 1992 και πρωτογενές πλεόνα
σμα και χαμηλό πληθωρισμό. Αυτό δεν έγινε 
ποτέ στο παρελθόν. Και γι' αυτό ακριβώς είναι 
υγιής ο πληθωρισμός ο σημερινός, ενώ ο χα
μηλός πληθωρισμός του '89 δεν ήταν καθόλου 
υγιής.

Το δεύτερο θέμα που ήθελα να φέρω στην 
επιφάνεια είναι αυτός ο τελείως, θα έλεγα, πα
ραπλανητικός ισχυρισμός σε ό,τι αφορά το Δη
μόσιό Χρέος. Το Δημόσιο Χρέος το παρέλαβε 
το ΠΑΣΟΚ στο 33% του ΑΕΠ. Ενα χαμηλό, δη
λαδή, Δημόσιο Χρέος, ανεκτό με τα κοινοτικά 
μεγέθη. Τη στιγμή δηλαδή που σε όλη την Κοι
νότητα λέμε ότι το Δημόσιο Χρέος πρέπει να 
είναι κάτω του 60% του ΑΕΠ -το είπε και ο κ. 
Παπανδρέου πριν από λίγο- όταν το παρέλαβε 
ήταν 33%. Το παρέδωσε 77%. Στα χαρτιά ό
μως. Διότι εκτός αυτού το 77% όλοι οι Ελλη
νες γνωρίζουν, είχαν δημιουργηθεί ατέλειωτα 
χρέη στις ΔΕΚΟ, στα ασφαλιστικά Ταμεία, 
στους συνεταιρισμούς κ.λπ. Αυτά τα χρέη τα 
οποία αναγκασθήκαμε να αναδεχθούμε, γιατί 
ήταν χρέη τα οποία το Δημόσιο έπρεπε να τι
μήσει και οι τόκοι είναι εκείνοι που έφεραν σή
μερα το χρέος στο 106% του ΑΕΠ.

Σημειώστε δε ότι επειδή ακριβώς τα δύο τε
λευταία χρόνια η κυβέρνηση η δική μας έχει 
πρωτογενές πλεόνασμα μπορούμε και μειώ
νουμε το χρέος. Η αύξηση αυτή που έγινε από 
το ’89 μέχρι σήμερα, οφείλεται εξ ολοκλήρου 
σε κρυφά χρέη που άφησε ο κ. Παπανδρέου 
και στους τόκους που μεσολάβησαν έκτοτε.

—  Κύριε υπουργέ, επιτρέψτε μου στο ση
μείο αυτό. Πιστεύουμε ότι στο σημείο αυτό 
πρέπει να τεθεί η εξής ερώτηση, μάλιστα σε έ
ναν αντικρατιστή υπουργό όπως εσείς, κ. Μά
νο. Τις κρατικές δαπάνες τις παραλάβατε στο 
35%. Στο 35% τίνος πράγματος;

—  Του ΑΕΠ. Σήμερα είναι στο 55%.
—  Δεν είναι ακριβές αυτό που είπατε. Σε 

δύο λεπτά θα σας απαντήσω για το θέμα αυτό 
μόλις βρω τα χαρτιά μου. Θα σας πω πώς δια
μορφώθηκε το ποσοστό των δαπανών ως πο
σοστό του ΑΕΠ τα τελευταία χρόνια. Εντός 
δύο λεπτών.

Εν τω μεταξύ, θέλω να προχωρήσω σε άλλες 
ανακρίβειες του κ. Παπανδρέου. Και αυτές α
φορούν τα φορολογικά βάρη περί των οποίων 
μίλησε. Η καταφορολόγηση των Ελλήνων. Θα 
ήθελα να σας θυμίσω ότι το μόνο φόρο που ε
πέβαλε η κυβέρνησή μας, τον επέβαλε πέρυσι. 
Μεγάλο φόρο. Ηταν ο φόρος στα καύσιμα. Κα
νόναν άλλο φόρο δεν επιβάλαμε. Αντιθέτως. 
Εμειώθησαν οι φορολογικοί συντελεστές όπως 
όλοι οι Ελληνες γνωρίζουν -είμαι βέβαιος ότι 
και εσείς το γνωρίζετε ότι η φορολογική σας ε
πιβάρυνση μειώθηκε, αλλά δεν το είπατε στον 
κ, Παπανδρέου, όταν του μιλούσατε, Δεν του 
είπατε δηλαδή, ότι ο φόρος εισοδήματος όλων 
των Ελλήνων μειώθηκε κατά τρόπο συγκλονι
στικό φέτος. Και το γνωρίζουν αυτό όλοι οι 
Ελληνες. Σημειώστε τώρα ότι το μόνο φόρο 
που επιβάλαμε ήταν στα καύσιμα.

Ερώτησα πριν από λίγες ημέρες τον κ. Αρσέ- 
νη: Αν ο φόρος αυτός σας φαίνεται τόσο υπερ-

βολικός, αναλαμβάνετε να τον μειώσετε; Αυτό 
είναι ένα ερώτημα το οποίο θα ήθελα να το ξε
καθαρίσει. Ναι ή όχι; Δεν είπε τίποτε περί 
αυτού ο κ. Παπανδρέου. Αντιθέτως. Ο κ. Πα
πανδρέου είπε τα εξής: Οτι δεν σηκώνουν νέα 
φορολογικά βάρη οι Ελληνες. Από την άλλη 
μεριά όμως είπε ταυτοχρόνως ότι θα φέρει έ
να νέο φορολογικό νομοσχέδιο, το οποίο θα α
νακατανείμει κατά κάποιον τρόπο τα βάρη. Εί
πε τι δηλαδή: θα μεγαλώσω τη φορολογική βά
ση και θα μετατοπίσω, αν κατάλαβα καλά, από 
τους μεν στους δε.

Ενα ερώτημα που θα ήταν θεμιτό να του θέ
σετε και θα παρακαλούσα να του το θέσετε: 
Ποιους καλύπτει η αύξηση αυτή της φορολογι
κής βάσης αφ’ ενός και σε τίνος τις πλάτες θα 
ρίξει αυτά τα πρόσθετα; Διότι αυτή η ηθελημέ
νη ασάφεια δεν ωφελεί. Ξαναλέγω πάντως κα
τηγορηματικά. Εμείς μειώσαμε τη φορολογική, 
επιβάρυνση. Και τον μόνο φόρο που αυξήσαμε 
ήταν στα κάυσιμα. Και το ερώτημα που ξανα- 
θέτω είναι: Αυτόν τον φόρο που αυξήσαμε θα 
τον μειώσουν; Ναι ή όχι; Δεν πρέπει να μας το 
πουν αυτό;

Τώρα έχω την απάντηση στο ερώτημα που' 
μου θέσατε για τις δαπάνες.

—  Τις κρατικές δαπάνες.
—  Το 1990 οι πρωτογενείς δαπάνες του προ

ϋπολογισμού -κα ι να διευκρινίσω για τους α
κροατές μας τι σημαίνει πρωτογενείς δαπάνες. 
Είναι οι δαπάνες χωρίς τόκους. Γιατί οι τόκοι 
είναι κάτι για το οποίο δεν αποφασίζω εγώ. Το 
αποφάσισε για μένα ο κ. Παπανδρέου από το 
παρελθόν. Εγώ υφίσταμαι τους τόκους των 
χρεών του κ. Παπανδρέου. Οι δαπάνες τις ο
ποίες κάνω εγώ ήταν το 33,1% του ΑΕΠ το 
1990, το δε 1993 θα διαμορφωθούν στο 32,1% 
του ΑΕΠ. Πέρυσι δε, για να έχετε μια σύγκριση, 
ήταν στο 30,4%. Εχουμε δηλαδή μείωση των 
πρωτογενών δαπανών. Και αυτό ήταν άλλωστε 
το πρώτο θέμα που είχα πει όταν ανέλαβα τα 
υπουργεία αυτά (οικονομικά). Είχα πει ότι δεν 
επεδίωκα να επιτύχω μείωση των δαπανών.

—  Κύριε υπουργέ. Εστω με αυτό το δεδομέ
νο και με την πορεία των ιδιωτικοποιήσεων.

— Οχι έστω. Σταθείτε. Διότι είπατε ένα τελεί
ως διαφορετικό ποσοστό. Δεν ξέρω τι υπολογί
σατε. Ισως υπολογίσατε τόκους...

—  Βεβαίως είναι και οι τόκοι.
—  Οι τόκοι είναι ευθύνη Παπανδρέου, διότι 

αυτός έσπειρε τα χρέη. Και σημειώστε ότι 
αυτό είναι ένα θέμα πολύ σοβαρότερο και ί
σως δεν έπρεπε να συζητείται από ραδιοφώ- 
νου, αλλά αυτή είναι η πραγματικότης. Και ο κ. 
Τσοχατζόπουλος πριν από λίγες ημέρες και σή
μερα ο κ. Παπανδρέου υπονοεί ότι θα οδηγη
θούμε σε αύξηση σημαντική του δανεισμού. 
Φοβούμαι δε -κα ι αυτό είναι ίσως κάτι που εί
ναι δύσκολο να γίνει κατανοητό- ότι η περαι
τέρω επιβάρυνση της Εθνικής Οικονομίας ο
δηγεί την Ελλάδα ευθέως έξω από την Κοινό
τητα. Είναι ένα θέμα που πρέπει κάποτε να το 
καταλάβουμε. Διότι και ο κ. Παπανδρέου και ε
μείς έχουμε πει ότι πάμε στην Κοινότητα. 
Εμείς βέβαια το λέγαμε πάντοτε, ενώ ο κ. Πα
πανδρέου είχε σκαμπανεβάσματα στο σημείο 
αυτό. Αλλά,- αυτό τα θικνθ πρέπει να ξεκαθαρί
σουμε είναι ότι ενώ εμείς λέμε συγκεκριμένα 
όχι μόνο  τι θέλουμε, αλλά και πώς θα το πραγ
ματοποιήσουμε, ο κ. Παπανδρέου συνεχώς ε
ξαγγέλλει στόχους, επιθυμίες, αλλά μέχρι στιγ
μής δεν εξήγησε καθόλου πώς θα πραγματο
ποιήσει αυτό το οποίο λέει ότι επιθυμεί να επι
τύχει.Τ 2 1 - 2 3  Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Υ  
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Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΣΤΗ ΝΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΤΑΞΗ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝ

Κ ορυφ αίες  προσωπικότητες από τον επιχειρηματι
κό, ακαδημαϊκό και οικονομικό χώρο της Ελλάδας και του 
εξωτερικού θα αναπτύξουν και αναλύσουν την ιδιαίτε
ρη σημασία που αποκτά ο ρόλος της επιχείρησης ως παρά
γων εκσυγχρονισμού, ανάπτυξης και κοινωνικής ομόνοι
ας στο νέο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον που δια
μορφώνεται.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Συναυλία στο Μέγαρο Μουσικής (20 Οκτωβρίου 1993)
Η 55μελής Hungarian Gipsy Concert Orchestra σε μια μονα
δική παράσταση ερμηνεύοντας εργατών Liszt, Brahms, 
Khachaturian κ.ά. καθώς και παραδοσιακές ουγγρικές και 
ελληνικές συνθέσεις με τη συμμετοχή του μουσικοσυνθέτη 
Θανάση Πολυκανδριώτη ως σολίστ.

Επίσημο Δείπνο (22 Οκτωβρίου 1993)
Επίσημο Δείπνο στο Ξενοδοχείο Hilton προς τιμήν των 
συνέδρων και των ομιλητών, με προσκεκλημένο ομιλητή 
προσωπικότητα διεθνούς κύρους.

Συζήτηση με εξέχοντες πολιτικούς και με θέμα την Ανανέωση 
του Πολιτικού Κόσμου.

Floating  Event, ένα επιστημονικό και κοινωνικό γεγονός - 
happening με εκπλήξεις.
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Ιαπωνία: βοήθεια στους Παλαιστίνιους
0  πρωθυπουργός της Ιαπωνίας, Μοριχίρο Χοσοκάουα, α

νακοίνωσε χθες, κατά την ομιλία του στη Γενική Συνέλευση 
των Ηνωμένων Εθνών, στη Νέα Υόρκη, ότι η χώρα πρόκειται 
να παράσχει οικονομική βοήθεια, ύψους 200 εκ. δολαρίων 
προς τους Παλαιστινίους των κατεχόμενων εδαφών. Ο κ. 
Χοσοκάουα εξήρε τη σπουδαιότητα της συμφωνίας ειρήνης 
μεταξύ του Ισραήλ και της ΟΑΠ, τονίζοντας ότι η διεθνής 
Κοινότητα πρέπει να στηρίξει ενεργά το έργο ανοικοδόμη
σης της περιοχής, συμβάλλοντας με οικονομική βοήθεια σε 
έργα υποδομής.

Πυρηνικό εργοστάσιο στην Κίνα
Η κυβέρνηση της Κίνας ανακοίνωσε ότι σχεδιάζει να κα

τασκευάσει ένα εργοστάσιο πυρηνικής ενέργειας στην πε
ριοχή Ντακίνγκ, συνολικής ισχύος 200 μεγαβάτ. Το εργοστά
σιο θα κατασκευαστεί εξ ολοκλήρου με εφαρμογή της εγχώ
ριας τεχνολογίας σε θέματα πυρηνικής φυσικής, ενώ τη με
λέτη έχει αναλάβει το Πανεπιστήμιο Κινχουά. Στην κυβερνη
τική ανακοίνωση αναφέρεται μόνον ότι τα έργα για την κα
τασκευή του εργοστασίου θα ξεκινήσουν το1994, χωρίς να 
γίνεται μνεία για τον προϋπολογισμό του έργου.

B C C I: Ομολογεί ο διευθυντής
Ο πρώην οικονομικός διευθυντής της BCCI Overseas, Αλί 

Ακμπάρ παραδέχθηκε την ενοχή του για εσκεμμένη πα
ρουσίαση λανθασμένων στοιχείων, ύψους 745 εκ. δολαρίων. 
Ειδικότερα, ο Ακμπάρ είχε παρουσιάσει κέρδη 309 εκ. δολα
ρίων, τα οποία στην πραγματικότητα ήταν ζημίες ύψους 305 
εκ. δολαρίων. Ο ίδιος υποστήριξε ενώπιον του δικαστηρίου 
ότι η απόκρυψη των πραγματικών στοιχείων αποτελούσε 
μεν απάτη εκτεταμένης μορφής, η οποία όμως ήταν εν γνώ- 
σει των ανωτέρων του.

Ερ ευ να  του F B I  για τον Ρ ο ν  Μ π ρά ουν
Το αμερικανικό FBI πραγματοποιεί έρευνες για ενδεχόμε

νη συνεργασία του υπουργού Εμπορίου των ΗΠΑ, Ρον 
Μπράουν, με Βιετναμέζους επιχειρηματίες. Συγκεκριμένα, η 
ομοσπονδιακή αστυνομία εξετάζει την περίπτωση δωροδο
κίας του Μπράουν από Βιετναμέζο επιχειρηματία, με ποσό 
700.000 δολαρίων, προκειμένου να προβεί σε νομοθετικές 
ρυθμίσεις προς όφελος της χώρας αυτής της νοτιοανατολι
κής Ασίας, (π.χ. άρση του εμπορικού της αποκλεισμού). Ο 
Αμερικανός υπουργός Εμπορίου έχει διαψεύσει όλες τις κα
τηγορίες, επιμένοντας ότι είναι απολύτως αναληθείς.

Απειλές από Κουβέιτ προς Βρετανία
Η κυβέρνηση του Κουβέιτ προειδοποίησε τη Βρετανία 

ότι οι υπήκοοί της δεν θα δείξουν προθυμία για επενδύ
σεις, εάν το εμιράτο απωλέσει το ειδικό φορολογικό καθε
στώς το οποίο τους παρείχε φορολογικές απαλλαγές και ί- 
σχυε μέχρι σήμερα. Το εμιράτο του Κόλπου επισημαίνει 
στην ανακοίνωσή του ότι το ισχύον καθεστώς είχε σχεδια- 
σθεί με γνώμονα την προσέλκυση επενδύσεων στη Βρε
τανία από το Κουβέιτ. Η αντίδραση των αρχών του εμιρά
του οφείλεται στην κατάχρηση δημόσιων χρημάτων και ει
δικότερα στις ζημίες ύψους 5 δισ. δολαρίων που είχαν 
συσσωρευθεί από τοποθετήσεις του Kuwait Investment 
Office στην Ισπανία.

Νέες προτάσεις για το πολωνικό χρέος
Τον απεγκλωβισμό των διαπραγματεύσεων για την ανα

διάρθρωση του εμπορικού χρέους της Πολωνίας, ύψους 
12,3 δισεκατομμυρίων δολαρίων, επιδιώκει η Dresdner 
Bank, η οποία ηγείται της εποπτικής ομάδας των εκπροσώ
πων των πιστωτριών εμπορικών τραπεζών. Οι συνομιλίες εί
χαν διακοπεί τον περασμένο Ιούλιο, όταν η κυβέρνηση της 
Βαρσοβίας - η οποία επιδιώκει μείωση των οφειλών της κα
τά 50% - απέρριψε προσφορά των τραπεζών για περιορισμό 
κατά 30%. Ο εκπρόσωπος της γερμανικής Dresdner Bank, η 
οποία ετέθη ξανά επικεφαλής της ομάδας μετά την αποχώ
ρηση της βρετανικής Barclays, ανέφερε ότι μεθαύριο Πέ
μπτη θα πραγματοποιηθεί νέα συνάντηση των πιστωτριών 
τραπεζών της Πολωνίας και αναμένεται η υποβολή νέων 
προτάσεων εκ μέρους τους.

Δ ιπλωματικές σχέσεις Ινδίας - N. A  φρίκης
«Αδαμαντοποίκιλτοι» δεσμοί θα συνδέουν στο εξής την 

Ινδία και τη Νότια Αφρική. Οι Ινδοί επιχειρηματίες περιμέ
νουν να αρθούν από την κυβέρνηση του Νέου Δελχί οι 
κυρώσεις εις βάρος της Πρετόρια, εντός του Σεπτεμβρίου, 
ώστε να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους στα αδαμα
ντωρυχεία της χώρας και τις ξενοδοχειακές της επιχειρή
σεις. Η Ινδία, ένας από τους πρωτεργάτες του διεθνούς κι
νήματος κατά του απαρτχάιντ, δήλωσε διά στόματος του 
υπουργού της Εξωτερκών Υποθέσεων, ότι πρόκειται να 
συνάψει διπλωματικές σχέσεις με τη Νότιο Αφρική εντός έξι 
εβδομάδων.

Με αντίποινα απειλεί η Κίνα
Με εμπορικά αντίποινα απειλεί η κυβέρνηση του Πεκίνου 

τις Ηνωμένες Πολιτείες, μετά την απόφασή τους να απο- 
κλείσουν δυο κινεζικές αεροπορικές εταιρείες από τη μετα
φορά εμπορευμάτων μεταξύ των δυο χωρών. Συγκεκριμένα, 
εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών της Κίνας ανέφε
ρε ότι η απόφαση του αμερικανικού υπουργείου Μεταφο
ρών να απαγορεύσει στις Air China και China Eastern την 
παροχή υπηρεσιών στις μεταφορές κάθε είδους, από τις 17 
Οκτωβρίου και μετά, συνιστά παραβίαση των διμερών 
συμφωνιών στον τομέα της πολιτικής αεροπορίας. Από 
πλευρά της η Ουάσιγκτον έλαβε αυτήν την πρωτοβουλία δί
κην κυρώσεων, όταν η Κίνα αρνήθηκε στην αμερικανική 
Evergreen International Airlines να διεξάγει δρομολόγια από 
και προς την Κίνα.

SO S για τη διεθνή οικονομία
ΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΗ ΕΚΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΛΗΨΗ ΔΡΑΣΤΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ

Ο  διοικητής 
της Δ ιεθνούς 
Τραπέζης, Λ ι-  
ονις Πρέστον 
(δεξιά) και ο 
διευθυντής 
του Δ ιεθνούς 
Νομισματικού 
Ταμείου, Μ ι- 
σέλ Καμντε- 
σού (αριστε
ρά) αντιμετω
πίζουν με 
πλατιά χαμό
γελα τους φα
κούς των φω
τορεπόρτερ 
στην Ουάσι- 
γκτον. Ομως, 
η κατάσταση 
της διεθνούς 
οικονομίας, ό
πως την εξέθε
σαν οι ίδιοι με 
τα στοιχεία 
τους, κάθε άλ
λο παρά δι
καιολογεί αι
σιοδοξία...

GATT: ενδείξεις συναίνεσης από τη Γαλλία

Ο ι πρόεδροι του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου και 
της Παγκόσμιας Τράπεζας 
και ο γενικός διευθυντής 
του Γενικού Συμφώνου Δα

σμών και Εμπορίου, Πίτερ Σάδερλαντ, 
απηύθηναν χθες, για πρώτη φορά από 
κοινού, έκκληση προς τη διεθνή κοινό
τητα να λάβει «γενναία και δραστικά 
μέτρα» ώστε να ολοκληρωθούν επι
τυχούς οι διαπραγματεύσεις του Γύρου 
της Ουρουγουάης, για την απελευθέ
ρωση του παγκόσμιου εμπορίου. Οι 
τρεις προειδοποίησαν ότι σε περίπτωση 
αποτυχίας εγκυμονούνται τεράστιοι 
κίνδυνοι για την παγκόσμια οικονομία.

Η συνδυασμένη έκκληση έγινε μετά 
την ολοκλήρωση της συνόδου εκπρο
σώπων της Ομάδας των «Επτά» - μεγα
λύτερων βιομηχανικών κρατών στον 
κόσμο - που πραγ
ματοποιήθηκε το 
Σαββατοκύριακο 
στην Ουάσιγκτον 
και συνέπεσε με 
το ετήσιο συνέ
δριο του Διεθνούς 
Νομισματικού Τα
μείου. Στη σύνο
δο των «Επτά» - 
Ηνωμένες Πολι
τείες, Καναδάς,
Ιαπωνία, Γερμανία,
Βρετανία, Γαλλία 
και Ιταλία- υπήρξε 
διχογνωμία εάν οι 
πλουσιότερες χώ
ρες του κόσμου θα πρέπει να λάβουν 
συμπληρωματικά μέτρα για την ανα
θέρμανση της παγκόσμιας οικονομίας, 
κάτι το οποίο έχουν ζητήσει οι Ηνωμέ
νες Πολιτείες από την Ευρώπη και την 
Ιαπωνία, ή εάν θα πρέπει να αφήσουν 
την οικονομία να ανακάμψει με τους δι
κούς της αργούς ρυθμούς.

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, από 
την πλευρά του, στήριξε τις θέσεις της 
αμερικανικής κυβέρνησης, υποστηρίζο
ντας ότι «μπορούν να γίνουν περισσό
τερα» για να επιταχυνθούν οι αργοί 
ρυθμοί ανάπτυξης της παγκόσμιας οι
κονομίας και για να δημιουργηθούν θέ
σεις εργασίας για τα 24 εκατομμύρια α
νέργους των βιομηχανικών κρατών.

Ωστόσο, οι περισσότεροι υπουργοί 
Οικονομικών των ευρωπαϊκών κρατών- 
μελών των «Επτά» εμφάνισαν την εικό
να της παγκόσμιας οικονομίας ως «πο

λύ καλύτερη» απ’ ό,τι υποστηρίζουν οι 
Ηνωμένες Πολιτείες, αναφέροντας ότι 
επιταχύνονται οι ρυθμοί της ανάπτυξής 
της και ότι, σταδιακά, τα υψηλά ευρω
παϊκά επιτόκια θα μειωθούν, οδηγώ
ντας στην πολυπόθητη ανάκαμψη.

Οι εκπρόσωποι της κυβέρνησης του 
Τόκιο υποστήριξαν επίσης, ότι ελήφθη- 
σαν αρκετά μέτρα από την πλευρά τους 
και ανέφεραν τα ιστορικώς χαμηλά επι
τόκια της Κεντρικής Τράπεζας της Ια
πωνίας, καθώς και τα διαδοχικά προ
γράμματα δημοσιονομικών μέτρων που 
έχει λάβει η ιαπωνική κυβέρνηση για 
την αναθέρμανση της οικονομίας της 
χώρας. Ομως, ο υπουργός Οικονομι
κών των Ηνωμένων Πολιτειών, Λόιντ 
Μπέντσεν, κάλεσε τους ομολόγους του 
να λάβουν κι άλλα μέτρα, τονίζοντας 
χαρακτηριστικά ότι «δεν έχουμε περι

θώρια να αφή- 
σουμε να περάσει 
ένας χρόνος ακό
μη». Ο κ. Μπέ
ντσεν μίλησε ενώ
πιον της συνόδου 
του Διεθνούς Νο
μισματικού Ταμεί
ου, η Επιτροπή 
Πολιτικής του ο
ποίου εξέδωσε, 
λίγες ώρες αργό
τερα, ανακοινω
θέν αναφέροντας 
ότι «πρέπει να λη- 
φθούν περισσότε
ρα μέτρα για να ε- 

ξασφαλισθεί μια ισχυρή ανάκαμψη της 
παγκόσμιας οικονομίας».

Εκ των εκπροσώπων των ευρω
παϊκών κρατών, ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας της Γερμανίας, Τέο Βάι- 
γκελ, υποστήριξε στη σύνοδο των 
«Επτά» ότι «υπάρχουν θετικές ενδεί
ξεις για τις προοπτικές της παγκόσμιας 
οικονομίας».

Ο υπουργός Οικονομικών πις Γαλ
λίας, Εντμόν Αλφαντερί, υποστήριξε ότι 
«είναι πιθανή η έξοδος της γαλλικής οι
κονομίας από την ύφεση, στους επόμε
νους μήνες». Σε αντίθεση όμως με τους 
κ. Βάιγκελ και Αλφαντερί, ο Βέλγος 
υπουργός Οικονομικών, Φιλίπ Μεϊστά- 
ντ, υποστήριξε ότι «πρέπει στην Ευρώ
πη να εκμεταλλευθούμε όλα τα περιθώ
ρια και να μειώσουμε τα επιτόκιά μας, 
για να αναθερμανθεί η οικονομία μας».

(Πηγή: Ρόιτερ)

έπειτα από εφτά χρόνια αναβο
λών και καθυστερήσεων στις δια
πραγματεύσεις για την απελευθέ
ρωση του παγκοσμίου εμπορίου, η 
Γαλλία εμφανίζει τώρα ενδείξεις ότι 
επιθυμεί να συμβάλει στη σύναψη 
συμφωνίας στο πλαίσιο της GATT 
μέχρι το τέλος του χρόνου.

Ο ίδιος ο Γάλλος πρωθυπουργός, 
Εντουάρ Μπαλαντίρ, παραδέχθηκε 
ότι η στάση της χώρας του δεν είναι 
απολύτως ορθή! Ενώ ο υπουργός 
Εξωτερικών, Αλέν. Ζιπέ, δήλωσε ότι 
η Γαλλία δεν θα πρέπει να παγι- 
δευθεί στο δόγμα του προστατευτι
σμού, καθώς αγωνίζεται να καταπο
λεμήσει την ανεργία. Το σημείο τρι-

βής με τους εταίρους της στην ΕΟΚ 
παραμένει η συμφωνία «Blair 
House» με τις ΗΠΑ για τη μείωση 
των εξαγωγών και της παραγωγής 
των αγροτικών προϊόντων στο πλαί
σιο της GATT.

Ομως, την προηγούμενη εβδομά
δα, κατά τη συνάντηση των 
υπουργών Εξωτερικών και Γεωργίας 
των «Δώδεκα» η Γαλλία και οι υπό
λοιποι συμφώνησαν να ζητήσει η 
ΕΟΚ, μέσω του αρμοδίου Επιτρόπου 
της σερ Λίον Μπρίταν, νέες διευκρι
νίσεις επί της συμφωνίας. Οι σχετι
κές συνομιλίες μεταξύ του σερ Λίον 
Μπρίταν και του Αμερικανού εμπο
ρικού εκπροσώπου, Μίκι Κάντορ, άρ-

χισαν χθες στην Ουάσιγκτον.
Αξίζει να σημειωθεί ότι και η Ισπα

νία υιοθετεί παραπλήσιες θέσεις με 
εκείνες της Γαλλίας στα γεωργικά 
προϊόντα, όπως αποκαλύφθηκε κατά 
τις χθεσινές συνομιλίες Γκονζάλες- 
Μπαλαντίρ, στη Μαδρίτη.

Ομως, η Γαλλία εξακολουθεί να 
εκφράζει αντιρρήσεις και στον το
μέα του πολιτισμού, ζητώντας να μη 
συμπεριληφθούν τα οπτικοακουστι- 
κά μέσα στις συνομιλίες της GATT 
και να δημιουργηθεί ειδικό ταμείο 
στήριξης της ευρωπαϊκής τηλεόρα
σης και του κινηματογράφου έναντι 
των αμερικανικών επιθέσεων.

(Πηγές: Ασοσ.Πρες - Ρόιτερ,)

Παραγραφή χρεών 
ζητεί η Ρωσία

Η Ρωσία άφησε να εννοηθεί ότι οι 
διεθνείς πιστωτές της, «καλό θα ήταν» 
να παραγράφουν μέρος του εξωτερικού 
της χρέους, ύψους 80 δισεκατομμυρίων 
δολαρίων. Το θέμα έθιξε στη σύνοδο 
του ΔΝΤ, ο Αλεξάντερ Σόκιν. Ωστόσο, 
το αίτημα δεν έγινε αποδεκτό από το 
Γερμανό υπουργό Εθνικής Οικονομίας, 
Τεό Βάιγκελ, η χώρα του οποίου είναι η 
σημαντικότερη πιστώτρια της Ρωσίας,

ΟΠΕΚ: συμφώνησαν στο πλαφόν
ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 24,5 ΕΚ. ΒΑΡΕΛΙΑ - ΑΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ TOY BRENT

Συζητήσεις και «πηγαδάκια» στους διαδρόμους, στο παρασκήνιο της κρίσι
μης συνόδου του ΟΠΕΚ, στη Γενεύη, ανάμεσα στον υπουργό Πετρελαίου 
του Κουβέιτ (πρώτος αριστερά), τον υπουργό Ενέργειας τον Κατάρ (δίπλα 
τον) και τον υπουργό Πετρελαίου της Σαουδικής Αραβίας (πρώτο δεξιά). Η  
ατμόσφαιρα εγκάρδια, αλλά τα παζάρια σκληρά.

Οι υπουργοί Πετρελαίου των με
λών του Οργανισμού Πετρελαιο
παραγωγών Κρατών (ΟΠΕΚ) ήλθαν 
χθες σε συμφωνία, στη Γενεύη, για 
το πλαφόν του συνόλου της παρα
γωγής πετρελαίου των κρατών 
τους στο τέταρτο τρίμηνο του έ
τους. Αμεσο αποτέλεσμα της επί
τευξης συμφωνίας ήταν η πρό
σκαιρη άνοδος, χθες το πρωί, της 
τιμής του Brent, παράδοσης Νοεμ
βρίου, στα 16,77 δολάρια το βαρέ
λι από 16,29 της τιμής κλεισίματος 
στην αγορά του Λονδίνου την Πα
ρασκευή, πριν υποχωρήσει εκ νέ
ου κάτω από το επίπεδο των 16,70 
δολαρίων.

Η συμφωνία των δώδεκα μελών 
του ΟΠΕΚ αφορά σε ημερήσια πα
ραγωγή 24,5 εκατομμυρίων βαρε
λών, που είναι ανώτερη από το 
τρέχον επίσημο πλαφόν των 23,6 
εκατομμυρίων βαρελών, το οποίο 
όμως δεν τηρείται. Καθοριστική 
για την επίτευξη της συμφωνίας, 
όπως ανέφερε ο γενικός γραμμα
τέας του ΟΠΕΚ, υπουργός Πετρε
λαίου της Ινδονησίας, Σουμπρότο, 
ήταν η χθεσινή τηλεφωνική συνο
μιλία του βασιλιά της Σαουδικής 
Αραβίας, Φαχντ, με τον πρόεδρο 
του Ιράν, Αλί Ακμπάρ Χασεμί Ραφ- 
σαντζανί. Οι δύο χώρες τους είναι 
οι μεγαλύτερες παραγωγοί πετρε
λαίου και παραδοσιακοί «εχθροί» 
στο πλαίσιο του Οργανισμού. 
Ομως, η συνομιλία των δύο ηγε
τών, σύμφωνα πάντα με τον κ.

Σουμπρότο, έλυσε χθες πολλά 
προβλήματα έστω κι αν η αισιοδο
ξία μετριάζεται από τα προβλήμα
τα του παρελθόντος.

Γιατί, έστω κι αν καθορίσθηκε η 
«πίτα», απομένει το μοίρασμά της, 
με τον προσδιορισμό των ορίων 
παραγωγής κάθε χώρας-μέλους 
του Οργανισμού. Αξιοσημείωτο εί
ναι πάντως, ότι τουλάχιστον μέχρι

χθες το βράδυ οι εκπρόσωποι των 
κρατών μελών του ΟΠΕΚ τηρού
σαν ιδιαίτερα συναινετική στάση, 
δίνοντας την εντύπωση ότι είναι 
ανοικτοί σε προτάσεις και ελαστι
κοί στη διαπραγμάτευση. Ακόμη κι 
ο εκπρόσωπος του Κουβέιτ, το ο
ποίο έχει ζητήσει να τύχει «ιδιαίτε
ρης μεταχείρισης» μετά την εισβο
λή των ιρακινών στρατευμάτων

στο έδαφος του προ τριετίας, δή
λωσε χθες ότι «είμεθα ελαστικοί, 
λαμβάνουμε υπ' όψιν και τις 'δέ
σεις των υπολοίπων...». Στην τε
λευταία συνάντηση των κρατών 
του Οργανισμού, τον Ιούνιο, το 
Κουβέιτ είχε ζητήσει αύξηση της 
παραγωγής του στα επίπεδα 
αυτής των Ηνωμένων Αραβικών 
Εμιράτων, η οποία ανέρχεται στα 
2,16 εκατομμύρια βαρέλια ημερη- 
σίως, έναντι 1,76 εκατομμυρίων 
του Κουβέιτ.

Αν και μέχρι χθες το βράδυ όλοι 
τηρούσαν θετική στάση, γεγονός 
είναι ότι ανέκαθεν τα κράτη-μέλη 
του Οργανισμού συνεκρούοντο 
κατά τη «μοιρασιά της πίτας». 
Ετσι, δεν μπορούμε πρός το πα
ρόν να προβλέψουμε εάν όλα θα 
πάνε κατ’ ευχήν έως το τέλος των 
διαπραγματεύσεων, οι οποίες άρ
χισαν χθες το βράδυ σε διμερές ε
πίπεδο. Οπως άλλωστε δήλωσε, 
χθες, ο υπουργός Πετρελαίου του 
Ιράν, Γκολαμρεζά Ακαζαντέ, η από
φαση για το πλαφόν της συνολι
κής παραγωγής ήταν «το πρώτο 
μέρος» των συνομιλιών.

Σύμφωνα, πάντως, με τις πρώ
τες πληροφορίες από τον ΟΠΕΚ, 
δεν αποκλείεται το «πάγωμα» των 
ορίων παραγωγής ορισμένων κρα
τών μεταξύ των οποίων και της 
Σαουδικής Αραβίας, το τρέχον ό
ριο της οποίας ανέρχεται στα 8 ε
κατομμύρια βαρέλια ημερησίως.

(Πηγή: Ρόιτερ)

Εξαγορά της Gucci από την Investcorp
Οι οικογενειακές διαμάχες και οι οικονομι

κές δυσχέρειες που αντιμετώπιζε τον τε
λευταίο καιρό η εταιρία πολυτελών ενδυμά
των και αξεσουάρ Gucci, είχαν ως αποτέλε
σμα τη χθεσινή εξαγορά της ιταλικής επιχεί
ρησης από την αραβική τράπεζα επενδύσεων 
Investcorp, χωρίς όμως να ανακοινωθεί επίση
μα το αντίτιμο εξαγοράς.

Η συμφωνία εξαγοράς αποτελεί τον επίλο
γο σε μία πολυετή διαμάχη για τον έλεγχο 
της εταιρίας, η οποία είχε ξεσπάσει μεταξύ 
των πιστωτών και της διοικήσεως της Gucci. 
Η εταιρία παρουσίασε ζημίες ύψους 25 εκ. 
δολαρίων από τη χρήση του 1992-93 και 36 
εκ. δολαρίων από τη χρήση 1991-92. Οικονο
μικοί αναλυτές επισημαίνουν ότι το ενδιαφέ
ρον του επενδυτικού κοινού είχε απλώς πε- 
ριορισθεί στο ύψος των κεφαλαίων που η 
Investcorp ήταν διατεθειμένη να επενδύσει 
στην Gucci, ώστε να εξασφαλισθεί η εύρυθμη 
λειτουργία της ιταλικής εταιρίας. Οι ίδιοι υπο
στηρίζουν ότι πριν από μερικούς μήνες η διοί
κηση της τράπεζας είχε υποβάλει προσφορά 
για την εξαγορά της Gucci, ύψους 50 εκ. δο
λαρίων, την οποία ο ιδιοκτήτης της, Μαουρί- 
τσιο Γκούτσι, είχε απορρίψει, απαιτώντας 200 
εκ. δολάρια. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 1989 η 
Investcorp είχε κληθεί να στηρίξει τον κ. 
Gucci, επενδύοντας 160 εκ. δολάρια, για την 
εξαγορά των μεριδίων των υπολοίπων μελών 
της ιταλικής οικογένειας. (Πηγή: Ρόιτερ)Από τις ζημίες της SAS προτίμησε την Alkazar

ΠΑΡΑΙΤΗΘΗΚΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΙΑΝ ΚΑΡΑΣ ΟΝ
Πλήγμα για τη SAS, η χθεσινή 

αιφνιδιαστική παραίτηση του 
προέδρου της, Γιάν Κάρλσον. Ο 
κ. Κάρλσον υπήρξε ο αναμορ
φωτής των Σκανδιναβικών Αε
ρογραμμών, στη δεκαετία το 
‘80, εφαρμόζοντας, ένα ευρύτα
το πρόγραμμα αναδιάρθρωσης 
των υπηρεσιών τους, δίνοντας 
έμφαση στις υπηρεσίες προς 
τον επιχειρηματία - ταξιδιώτη, 
βελτιώνοντας τα προγράμματα 
επαγγελματικής κατάρτισης των 
εργαζομένων και μειώνοντας 
τους χρόνους καθυστέρησης 
των τακτικών δρομολογίων.

Κατά τη διάρκεια της θητείας 
του Κάρλσον, η SAS επέστρεψε 
στην κερδοφορία, στις αρχές 
της δεκαετίας του 1980. Ομως η 
κρίση στις ευρωπαϊκές αερομε
ταφορές, στις αρχές της δεκαε
τίας του ‘90, εξώθησε τη διοίκη
ση της SAS να εκπονήσει ένα 
πρόγραμμα περικοπής των δα
πανών, το οποίο προέβλεπε μεί
ωση των θέσεων εργασίας κατά 
3.500, αποβλέποντας σε οικονο
μίες ύψους 3 δια κορονών (450 
εκ. δολαρίων) στη διετία 1991-

’93. Αρχικώς, το πρόγραμμα πε
ρικοπής δαπανών εφαρμόσθηκε 
με επιτυχία, καθώς η SAS πα
ρουσίασε κέρδη ύψους 502 εκ. 
κορονών από τη χρήση του 
1992. Η διεθνής συγκυρία και η 
όξυνση του ανταγωνισμού στον 
τομέα των αερομεταφορών ό
μως, είχαν αποτέλεσμα τη 
συσσώρευση ζημιών, ύψους 609 
εκ. κορονών το πρώτο εξάμηνο 
του 1993.

Τα μη ικανοποιητικά αποτελέ
σματα σίγουρα έπειξαν ρόλο 
στην παραίτηση του κ. Κάρλσον, 
έστω και αν ο ίδιος δήλωσε ότι 
αποχωρεί για να αφιερώσει πε
ρισσότερο χρόνο (και αργότερα 
να αναλάβει κάποια ηγετική θέ
ση) στην κοινοπραξία Alcazar, 
μία από τις διεξόδους που ανα
ζητούν εναγωνίως οι εταιρίες α
ερομεταφορών στη «γηραιά ή
πειρο». Σ’ αυτή την κοινοπραξία 
που αν όλα πάνε καλά θα αρχί
σει τη δραστηριότητά της το 
1997, συμμετέχουν τέσσερις 
γνωστές αεροπορικές εταιρίες, 
οι SAS, Austrian Airlines, KLM 
και Iberia. (Πηγή: Ρόιτερ)

■MàmmÈMMmÊMMMâËmmMmkΟι μεγαλύτεροι παραγωγοί καφέ του κόσμου συμφώνησαν να μειώσουν κατά 20% τις εξαγωγές τους, σε μιά προσπάθεια αυξήσεως της τιμής του προϊόντος. Η συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Οκτωβρίου, με τη νέα περίοδο συγκομιδής.

(Πηγή: Διεθνής Οργανισμός Καφέ) REUTER

Οι μεγαλύτεροι παραγωγοί καφέ 
του κόσμου την περίοδο ‘91-’92.

^ Ανά χιλιάδες σάκους.____________________________
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Φυτείες καφέ

0  καφές τύπου Αράμπικα τροφοδοτεί την αγορά μέ τη μεγαλύτερη ποσότητα και την καλύτερη ποιότητα. 0  καφές τύπου Ρο- μπούστα είναι κατωτέρας ποιότητος και φθηνότερος, οι φυτείες του όμως είναι ανθεκτικότερες και αναπτύσσονται ευκολότερα.
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Η πορεία της τιμής του προϊόντος
Σε σέντς δολ.ΗΠΑ
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Ο  καφές έχασε την αμερικανική υποστήριξη
Ισχυρό πλήγμα κατά της διεθνούς συμφωνίας για τη στήρι

ξη της τιμής τον καφέ κατάφεραν την Κυριακή οι ΗΠΑ, ανα
κοινώνοντας την αποχιόρησή τους από το Δ ιεθνή Οργανισμό 
Καφέ (ΙΟΟ) λίγες μόλις ημέρες πριν από την έναρξη της εφαρ
μογής της, την 1η Οκτωβρίου. «Δ εν είμαστε διατεθειμένοι να 
ποοσχωρήσονμε στην παράταση της τρέχουσας συμφωνίας» 
δήλωσε ο πρώτος γραμματέας της πρεσβείας των ΗΠΑ στο

Λονδίνο, Μάικλ Γκλόβερ, για να προσθέσει: «Αυτό σημαίνει, 
ότι από την 1η Οκτωβρίου οι ΗΠΑ δεν θα είναι πλέον μέλος 
τον Δ ιεθνούς Οργανισμού Καφέ». Η  απόφαση ενισχύει τις αμ
φιβολίες που είχαν ήδη διατυπωθεί, σχετικά με τη δυνατότητα 
των 28 παραγωγών-χωρών της Λ ατινικής Αμερικής, της Αφρί
κης και της Ασίας να επιβάλουν τη συμφωνία για μείωση των 
εξαγωγών τους κατά 20% με στόχο τη στήριξη των τιμών.

«Ομηρος» ιης πολιτικής 
η ρωσική οικονομία

Π Ρ Ο Ε Ι Δ Ο Π Ο Ι Ε Ι  Ο  Μ Ε Τ Α Ρ Ρ Υ Θ Μ ΙΣ Τ Η Σ  Γ Κ Α ΪΝ Τ Α Ρ

«Η εύθραυστη οικονομία της Ρω
σίας δεν θα πρέπει να γίνει όμηρος 
της πολιτικής, εν όψει των βουλευτι
κών εκλογών του Δεκεμβρίου, διότι 
η τακτική αυτή θα αποτελέσει μέγα 
οικονομικό κίνδυνο». Η προειδοποί
ηση αυτή προέρχεται από τον Γιε- 
γκόρ Γκαϊντάρ, πρώτο αντιπρόεδρο 
της ρωσικής κυβέρνησης, ο οποίος 
ταυτόχρονα εκτελεί και χρέη 
υπουργού Οικονομικών.

Σε τηλεοπτική του συνέντευξη, ο 
κ. Γκαϊντάρ, ο οποίος είναι ο αρχιτέ
κτονας της φιλελεύθερης οικονομι
κής πολιτικής που έθεσε σε εφαρμο
γή η κυβέρνηση Γέλτσιν, τόνισε ότι 
κατά τη διάρκεια π ις  προεκλογικής 
περιόδου επικρατεί η τάση να δίνο
νται παράλογες και μη εφαρμόσιμες 
οικονομικές υποσχέσεις προς εξυπη
ρέτηση πολιτικών σκοπών. Υπερα- 
μυνόμενος, δε, των προσφάτων απο
φάσεων του προέδρου Γέλτσιν, ο Γιε- 
γκόρ Γκαϊντάρ υπογράμμισε ότι η ρω
σική οικονομία έχει ανάγκη ενός Κοι
νοβουλίου που δεν θα την καταστρέ
φει. Η συνέντευξη του κ. Γκαϊντάρ 
συνέπεσε με τη γνωστοποίηση της

απόφασης της Κεντρικής Τράπεζας 
της Ρωσίας - η οποία τώρα τελεί υπό 
τον έλεγχο του προέδρου Γέλτσιν - 
να καταργήσει τη χορήγηση χαμηλό- 
τοκων δανείων και να υιοθετήσει το 
ισχύον προεξοφλητικό επιτόκιο και 
σ’ αυτού του είδους τις συναλλαγές. 
Η Κεντρική Τράπεζα αύξησε το προε
ξοφλητικό της επιτόκιο στο 180% 
μηνιαίως, την περασμένη εβδομάδα, 
μόλις ξέσπασε η πολιτική καί πολιτει
ακή κρίση στη Ρωσία.

Κι ενώ ο πρόεδρος Γέλτσιν σταθε
ροποιεί τη θέση του - όπως μαρ
τυρούν τα γεγονότα - ο επιχειρημα
τικός κόσμος στο εξωτερικό, καθώς 
και οι διεθνείς επενδυτές στρέφουν 
την προσοχή τους όλο και πιο πολύ 
στη Ρωσία, ανησυχώντας για τις μα
κροχρόνιες εξελίξεις.

Εν τω μεταξύ, η τιμή του ρουβλίου 
στη διατραπεζική αγορά συναλλάγ
ματος της Μόσχας σημείωσε χθες ε
λαφρά άνοδο, φθάνοΥτας στό 1,293 
έναντι του δολαρίου, ενώ ο όγκος 
των συναλλαγών κυμάνθηκε στα 
53,70 εκατομμύρια δολάρια.

(Πηγή: Ρόιτερ)


